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ΜΗΝΥΜΑ  ΠΡΟΕΔΡΟΥ

Στο προηγούμενο μήνυμα αναφέρθηκα στις δράσεις της Επιστημονικής Επιτροπής και στα όσα έχουμε
καταφέρει μέχρι τώρα. Στο παρόν τεύχος θα ασχοληθώ με την πρόληψη, την προσφορά του συλλόγου μας
στο κοινωνικό σύνολο και στην προληπτική επιτροπή, η οποία συνεχίζει μια παράδοση προσφοράς, επίσης
πολλών δεκαετιών.

ολλοί από εμάς διδαχθήκαμε τι σημαίνει προσφορά, μέσα από τον σύλλογο και την αείμνηστη Πόπη
Βοϊατζή, της οποίας το έργο είναι μια παρακαταθήκη, την οποία κουβαλάμε μέσα μας όσοι συνεχίζουμε
να ασχολούμεθα με αυτό το κομμάτι του συλλόγου.
Οφείλω να πω ότι το έργο αυτό συνεχίστηκε επάξια με την Αγγελική Σεληνίδου, με την οποία συνερ-

γαστήκαμε άψογα και συνεχίζουμε να συνεργαζόμαστε, απλώνοντας κατά πολύ τις δράσεις μας.
Παίρνοντας λοιπόν όλες αυτές τις εμπειρίες που αποκομίσαμε από την συνεργασία μας από την κ.Πόπη και

την Αγγελική, συνεχίζουμε μια εξαιρετική δουλειά με την Βάσια Σταματάκη, δημιουργώντας και εκτελώντας
δράσεις, οι οποίες πραγματικά ξεπερνούν τα όρια ενός οδοντιατρικού συλλόγου. Αξίζει να μνημονεύσουμε
την βράβευση του συλλόγου μας μέσω της Ε.Ο.Ο. για την ιδέα προώθησης της Παγκόσμιας ημέρας Στοματικής
Υγείας ως η καλύτερη επικοινωνιακή καμπάνια.

Έχουμε σε εξέλιξη ήδη ένα πρόγραμμα για την φετινή Παγκόσμια Ημέρα Στοματικής Υγείας, το οποίο μέσα
από τους συμμετέχοντας θα δώσει μεγάλη προώθηση στην πρόληψη της στοματικής υγείας. Υλοποιούμε ένα
πρόγραμμα προληπτικής παρέμβασης για την στοματική υγεία σε παιδιά σχολικής ηλικίας με αναπτυξιακές
διαταραχές και αναπηρίες. Επίσης ο σύλλογός μας έχει επιλεγεί ως ισότιμο μέλος  σε ένα Πανευρωπαϊκό πι-
λοτικό πρόγραμμα πρόληψης και προαγωγής της στοματικής υγείας, στο οποίο θα συνεργαστεί με Ευρωπαϊ-
κούς οργανισμούς, υπό την αιγίδα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με συντονιστή το Υπουργείο Υγείας της
Νορβηγίας και αρμόδια αρχή για την Ελλάδα τη Δ/νση Δημ.Υγείας του Υπουργείου Υγείας.

Όλα τα παραπάνω, έχουν υλοποιηθεί χάρη στην άψογη συνεργασία μεταξύ των επικεφαλής της επιτροπής
και των μελών που τις απαρτίζουν, με την διοίκηση του συλλόγου. Όλοι μας δαπανούμε από τον χρόνο μας,
είτε τον επαγγελματικό είτε τον προσωπικό ώστε να φτάσουμε σε αυτά τα αποτελέσματα. Γι’ αυτό και ζητώ
από όλα τα μέλη του συλλόγου Πειραιά να προσφέρουν με την συμμετοχή τους και να αγκαλιάσουν αυτές
τις δράσεις γιατί πραγματικά είναι αυτές που τελικά καθορίζουν την αξία μας ως υγειονομικούς.

Ο Πρόεδρος του Ο.Σ.Π.
Μιχάλης Αγρανιώτης

Π
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Αγαπητοί Συνάδελφοι,

Η νέα χρονιά ήρθε συνοδευόμενη από μια σειρά εξελίξεων και διαφοροποιήσεων τόσο
στο κοινονικό σύνολο όσο και στην επαγγελματική ομάδα των οδοντιάτρων.

Η εισαγωγή του νέου φορολογικού νομοσχεδίου αλλά και η επίδραση που έχει η εφαρμογή
του στην καθημερινότητα χιλιάδων ελευθέρων επαγγελματιών αποτελεί τον παράγοντα Χ
στον οικονομικό σχεδιασμό όλων μας για το 2024 και τα επόμενα έτη.

Η μεταβολή των ασφαλιστικών εισφορών ανά κατηγορία αποτελεί άλλο ένα καινούργιο
δεδομένο που συσωρευτικά επιβαρύνει την ύπαρξη των ατομικών επιχειρήσεων -οδοντια-
τρείων.

Στον αντίποδα η προκήρυξη του καινούργιου προγράμματος ΕΣΠΑ για την επιδότηση
των καινούργιων επιχειρήσεων, μεταξύ των οποίων και των οδοντιατρείων με την μορφή
νέας εταιρείας, αλλά και η αυτοματοποίηση διαδικασιών όπως η ηλεκτρονική  συνταγογρά-
φηση και η πρόσβαση στον ιατρικό φάκελο του ασθενούς μας δίνουν δυνατότητες για εκ-
συγχρονισμό του τρόπυ εργασίας μας.

Παράλληλα η ολοκλήρωση του
προγράμματος Dental Pass με όσο το
δυνατό μεγαλύτερη συμμετοχή  απο-
τελει σημαντικό πρόκριμα για μελ-
λοντικές διεκδικήσεις του κλάδου μας
έναντι του κρατικού προυπολογισμού
για κάλυψη οδοντιατρικών αναγκών
του γενικού πληθυσμού.

Ταυτόχρονα η ψήφιση της νομολο-
γίας σχετικά με την χρήση του πρωτο-
ξειδίου του αζώτου στην οδοντιατρική
πράξη αποτελεί μια σημαντική  εξέ-
λιξη για την  οδοντιατρική κλινική
πράξη στην χώρα μας και ανοίγει
νέους ορίζοντες στην άσκηση της
οδοντιατρικής.

Στο τέλος της προηγούμενης χρονιάς αντιμετωπίσαμε και την αιφνιδιαστική αύξηση της
συνδρομής των συλλόγων ανά μέλος τους προς την ΕΟΟ στο ύψος του 20%. Με θάρρος
και  ομόφωνα το ΔΣ του ΟΣΠ,  με εισήγηση του προεδρείου, αποφάσισε τουλάχιστον για το
2024 να απορροφήσει την αύξηση αυτή ο αναιμικός προϋπολογισμός χωρίς περαιτέρω αύ-
ξηση της ετήσιας συνδρομής των μελών.

Ο Οδοντιατρικός Σύλλογος Πειραιά, πιστός στις αρχές και στην παράδοσή του και αυτή
τη χρονιά, θα παρακολουθεί στενά τις εξελίξεις, θα παρεμβαίνει στις στρεβλώσεις που δη-
μιουργούνται με δράσεις και ενημερώσεις έναντι των αρμόδιων φορέων αλλά και θα υπο-
στηρίζει τα μέλη του μέσα από πολυάριθμες επαγγελματικές και επιστημονικές εκδηλώσεις.

Με συναδελφικούς χαιρετισμούς, 
Θάνος Καραγέωργας 
Γ.Γραμματέας Ο.Σ.Π.

ΜΗΝΥΜΑ  ΓΕΝΙΚΟΥ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ

OSP_Teyxos_36.qxp_Layout 1  06/02/2024  12:34 PM  Page 4



5

Στο τελευταίο ΔΣ της ΕΟΟ τον Δεκέμβριο του 2023,
τέθηκε στην ημερήσια διάταξη θέμα καθορισμού της ει-
σφοράς των Οδοντιάτρων προς την Ομοσπονδία, χωρίς
να υπάρχει κάποια εισήγηση εκ των προτέρων για το
θέμα και χωρίς να δοθεί η δυνατότητα στις παρατάξεις
να συζητήσουν από πριν, την ξαφνικά προτεινόμενη
από τη διοίκηση αύξηση της εισφοράς των Οδοντιά-
τρων κατά δέκα ευρώ (10€ ) το χρόνο. 

Στην εισήγηση
που εκ των υστέρων
έκανε ο πρόεδρος
της ΕΟΟ, επικαλέ-
στηκε τα αυξημένα
κονδύλια που διέ-
θεσε η ΕΟΟ στους
πληγέντες συναδέλ-
φους της Θεσσα-
λίας καθώς και
δράσεις που έχουν
σχεδιαστεί ώστε να
προωθήσουν το
επάγγελμα (βίντεο,
διαφημίσεις σε

ΜΜΜ, εκδηλώσεις και ημερίδες δωρεάν κλπ) οι οποίες
κατά τη γνώμη της διοίκησης στην ουσία επιστρέφουν
χρήματα στον οδοντίατρο.

Επειδή και ο χρόνος της απόφασης δεν ήταν ο προβλε-
πόμενος από το νόμο (κανονικά η συνδρομή καθορίζεται
εντός του Νοεμβρίου κάθε έτους) και επειδή δεν υπήρξε
εισήγηση εκ των προτέρων, ο εκπρόσωπος της Δυναμικής
Οδοντιατρικής Φωνής κ. Τράπαλης, δεν πήρε θέση στο
θέμα ψηφίζοντας λευκό. Η αύξηση πέρασε με τις ψήφους
της διοίκησης. Από την ευρύτερη «αντιπολίτευση» απου-
σίαζαν δύο μέλη. 

Στο ΔΣ της ΕΟΟ επίσης τέθηκε το θέμα των Πανελ-
ληνίων συνεδρίων με δύο σκέλη.

Το πρώτο σκέλος αφορούσε την μετατροπή του ΠΟΣ
από κατ’έτος σε ανά διετία. Μια πρόταση που έγινε απο-
δεκτή με μεγάλη πλειοψηφία μιας και σχεδόν από όλους
είχε γίνει κατανοητό ότι ο θεσμός έχανε την αίγλη του
τόσο επιστημονικά όσο και διοργανωτικά. Να προσθέ-
σουμε ότι και οι εμπορικές εταιρείες είχαν εκφραστεί υπέρ
της αλλαγής αυτής.

Το δεύτερο σκέλος αφορούσε πρόταση της διοίκησης
να καθιερωθούν μεγάλα περιφερειακά συνέδρια τα έτη
που δεν θα γίνεται Πανελλήνιο συνέδριο ώστε να βοη-
θηθούν τα συνέδρια των Περιφερειών με την απόλυτη οι-

κονομική στήριξη της ΕΟΟ.
Ο πρόεδρος πρότεινε ένα
σχεδιασμό συνεδρίων που
προωθήθηκε προς έγκριση
στην έκτακτη ΓΣ της ΕΟΟ
που έγινε στην Αθήνα στις  8-
9/12. 

Η παράταξή μας στη ΓΣ επί
της αρχής τοποθετήθηκε θε-
τικά εκφράζοντας την μεγάλη
πλειοψηφία των μελών μας,
μιας και θα ενισχυθούν όλοι
σύλλογοι της περιφέρειας και
θα υπάρχει επιτέλους ένα
σαφές χρονοδιάγραμμα για
τέσσερα χρόνια διαπιστώνον-
τας όμως την ανάγκη εξεύρε-
σης μιας χρυσής τομής στο
δίκαιο αίτημα κάποιων μεγά-
λων συλλόγων (όπως ο Πει-
ραιάς) στη διοργάνωση ενός
ΠΟΣ. Η πρόταση της διοίκη-
σης της ΕΟΟ, προέβλεπε Πα-
νελλήνια συνέδρια κάθε δύο
έτη μόνο σε Αθήνα και Θεσ-
σαλονίκη. Ο πρόεδρος της ΕΟΟ ανέφερε ότι το σχέδιο
θα υλοποιηθεί πιλοτικά για μια τετραετία και κατόπιν θα
επαναξιολογηθεί. 

Η παράταξή μας οι Δυναμικοί Οδοντίατροι Πειραιά
στεκόμαστε αντίθετοι στην αύξηση της εισφοράς προς
την Ομοσπονδία όπως και όλα τα μέλη του ΔΣ του ΟΣ
Πειραιά. Γνωρίζουμε την οικονομική συγκυρία και την
επίθεση που δέχεται ο ελεύθερος επαγγελματίας οδον-
τίατρος σήμερα και θεωρούμε πως η αύξηση αυτή δεν
πρέπει να επιβαρύνει τα μέλη των οδοντιατρικών συλλό-
γων με την όποια αιτιολογία. 

Στο θέμα των Πανελλήνιων συνεδρίων , συμφωνούμε
με την τοποθέτηση του συναδέλφου Τράπαλη στη ΓΣ της
ΕΟΟ και στηρίζουμε το δίκαιο αίτημα του συλλόγου μας,
για διοργάνωση (ή και συνδιοργάνωση) με την Αττική
ενός ΠΟΣ. 

Αυτά ήταν τα βασικά συνδικαλιστικά θέματα που απα-
σχόλησαν την ΓΣ της ΕΟΟ, μαζί βέβαια με το φορολο-
γικό , το οποίο αναλύεται εκτενώς παντού και στο οποίο
ήμασταν εξ αρχής κάθετα αντίθετοι και συμμετείχαμε
στις κινητοποιήσεις που έγιναν. 

Σας εύχομαι ολόψυχα υγεία και ευημερία σε όλους τους
τομείς !

«Να είστε σε πόλεμο με την ανηθικότητα, 
σε ειρήνη με τον διπλανό σας και κάθε νέος 
χρόνος να σας βρίσκει καλύτερο άνθρωπο»

Βένιαμιμ Φράνγκλιν

Γράφει η
Νάνσυ Κοντούλη, 

Μέλος Δ.Σ. ΟΣΠ, 
Eπικεφαλής
παράταξης
Δυναμικοί

Οδοντίατροι 
Πειραιά,

Mba in health 
economics,
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TA NEA THΣ ΠΡΟΛΗΠΤΙΚΗΣ

ν θελήσουμε να χαρακτηρίσουμε το 2023 από πλευράς
προληπτικών δράσεων, θα λέγαμε ότι ήταν «μια πολύ δη-
μιουργική χρονιά, που είχε απ’ όλα». 
Πιο συγκεκριμένα πραγματοποιήσαμε:

• Οδοντιατρικούς ελέγχους και αγωγή υγείας σε περίπου 10000 μα-
θητές όλων των βαθμίδων και 1200 μαθητές ειδικών σχολείων σε δώδεκα
δήμους της χωροταξικής αρμοδιότητας του ΟΣΠ.

• Ενημερωτικές ομιλίες σε γονείς μαθητών όλων των βαθμίδων.
• Ενημέρωση, οδοντιατρικό και στοματολογικό έλεγχο σε 400 ηλικιω-

μένους στα ΚΑΠΗ του Δήμου Κορυδαλλού.
• Εκδηλώσεις για την Παγκόσμια Ημέρα Στοματικής Υγείας, την Παγ-

κόσμια Ημέρα Αυτισμού και την Παγκόσμια Ημέρα κατά του AIDS με
την συμμετοχή εκατοντάδων πολιτών. 

• Την κατασκευή αφισών για εφτά Παγκόσμιες Ημέρες και μιας με QR
που παραπέμπει σε κοινωνική ιστορία για παιδιά με αυτισμό, που δια-
χύθηκαν στον τύπο και τα ΜΜΕ.

• Την δημιουργία έξι ειδικών σελιδοδεικτών, παιχνιδιών, κατασκευών και ιχνογραφιών για
παιδιά με αυτισμό. 

• Την δημιουργία οδοντιατρικού κουίζ με την συμμετοχή 1500 πολιτών.
• Την συγγραφή άρθρου για την σχέση της στοματικής κοιλότητας με την μετάδοση και

την εμφάνιση των συμπτωμάτων του ΑΙDS.
• Τη δημιουργία πινάκων με χρήσιμα βοηθητικά tips για την ενημέρωση των γονέων στα

ιατρεία μας με αφορμή το Dentist Pass.
• Τoν σχεδιασμό, την οργάνωση και τον  συντονισμό του τριετούς προγράμματος «Walk in

my Shoes» του ΟΣΠ για παιδιά με αυτισμό και αναπηρίες, σε συνεργασία με τους διευθυντές,
εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής και εργοθεραπευτές 20 ειδικών σχολείων της εμβέλειας του
ΟΣΠ και πιλοτική πραγματοποίηση αυτού στο Ειδικό Δημοτικό Σχολείο Τυφλών Καλλιθέας.

Κάποιες από τις δράσεις «γεννήθηκαν» ως ιδέες στα σπλάχνα της Προληπτικής Επιτροπής
και όλες συντονίστηκαν και οργανώθηκαν από τα μέλη της. Η υλοποίησή τους όμως στη-
ρίζεται σε δύο βασικούς άξονες:

Πρώτα στην απόλυτη στήριξη του Προέδρου του ΟΣΠ κου Μιχάλη Αγρανιώτη, που αγ-
καλιάζει τις «τρελές» όπως χιουμοριστικά λέει πολλές φορές ιδέες μας και είναι πάντα δίπλα
μας σε ό,τι και αν του ζητήσουμε και φυσικά στους 67 εθελοντές συναδέλφους που πλαισίωσαν
αυτές τις δράσεις  με την ενεργή συμμετοχή τους σε όλα τα επίπεδα με αγάπη και μεράκι,
αφιερώνοντας μέρος από τον πολύτιμο χρόνο τους.

Προσωπικά τους ευχαριστώ όλους γιατί δίνοντας κομμάτια του εαυτού τους, καταφέραμε
για άλλη μια χρονιά να κρατήσουμε μέσω της Προληπτικής Επιτροπής την κοινωνική προ-
σφορά του Συλλόγου μας σε πολύ υψηλό επίπεδο, ανεβάζοντας τον πολιτισμό μας ένα σκα-
λοπάτι πιο πάνω.

Δεν θα παραλείψω και εφέτος να ευχαριστήσω τις γραμματείς του Συλλόγου, την Ιωάννα
και την Θεοδώρα μας, για την πολύτιμη και άμεση βοήθειά τους, όποτε και αν την χρει-
αστούμε.

Εύχομαι καλή και δημιουργική χρονιά σε όλους με υγεία, αγάπη και φως στις καρδιές μας,
σας υπενθυμίζω ότι η πόρτα της Προληπτικής είναι πάντα ανοιχτή προς όλους ανεξαρτήτως
πολιτικών πεποιθήσεων και σας προσκαλώ για άλλη μια φορά να γίνετε μέλη της ομάδας μας.

Γράφει η
Βασιλική 

Σταματάκη, 

Πρόεδρος
Προληπτικής

Επιτροπής

Α
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Στο πλαίσιο των συνεχών προσπαθειών για πρόληψη
και προαγωγή της στοματικής υγείας, ο Οδοντιατρικός
Σύλλογος Πειραιώς σε συνεργασία με τον ΕΟΔΥ οργά-
νωσε προληπτική δράση για την Παγκόσμια Ημέρα
κατά του AIDS στην Πλατεία Κοραή στον Πειραιά έξω
από την είσοδο του Μετρό την Παρασκευή 1 Δεκεμ-
βρίου 2023. 

Η δράση περιλάμβανε ενημέρωση του κοινού από 18
εθελοντές οδοντιάτρους του Οδοντιατρικού Συλλόγου
Πειραιώς και δύο φοιτήτριες της Οδοντιατρικής Σχολής
του ΕΚΠΑ με διανομή φυλλαδίων για τον ιό HIV και το
AIDS που ειδικά έφτιαξε η Προληπτική Επιτροπή του
ΟΣΠ με έμφαση στην σχέση της στοματικής κοιλότητας
με την μετάδοση και την εμφάνιση των συμπτωμάτων
του ΑΙDS και κεντρικό σύνθημα: «Προφυλακτικό πήρες.
Οδοντόβουρτσα?...». Η εκτύπωση των φυλλαδίων πραγ-
ματοποιήθηκε με την ευγενική χορηγία της COLGATE.
Εκτός από τα δικά μας φυλλάδια μοιράστηκαν στους πο-
λίτες φυλλάδια και προφυλακτικά χορηγίας του ΕΟΔΥ
και οδοντόβουρτσες χορηγίας των εταιρειών CU-
RAPROX και COLGATE.

Πολύ σημαντικό είναι να ειπωθεί ότι η σκέψη για την
δράση αυτή, προήλθε μετά από επισκέψεις της Προλη-
πτικής Επιτροπής του Συλλόγου μας σε Λύκεια του Πει-
ραιά  για οδοντιατρικό έλεγχο και αγωγή στοματικής
υγείας.  Μέσα από συζητήσεις με τους μαθητές της τρίτης
Λυκείου, διαπιστώσαμε ότι σχεδόν δύο στους τρεις δε-
καοχτάχρονους εφήβους δεν γνωρίζουν την σημασία
της στοματικής υγείας στην μετάδοση του ιού HIV,
αλλά ούτε και την ανάγκη χρήσης προφυλακτικού κατά
την στοματογεννητική επαφή. 

Κατά την διάρκεια της δράσης το 1ο ΕΠΑΛ Αίγινας
που περνούσε από εκεί με κατεύθυνση προς το μετρό,
σταμάτησε και με μια σύντομη ομιλία όλα τα παιδιά ενη-
μερώθηκαν και πήραν προφυλακτικά και οδοντόβουρ-
τσα. Αξιοσημείωτο είναι ότι ενώ στην αρχή τα παιδιά
βρίσκονταν σε μια χαλαρή κατάσταση και μιλούσαν με-
ταξύ τους, όταν αντιλήφθηκαν πόσο τους ενδιέφερε το

1η Δεκεμβρίου: Δράση για την 
Παγκόσμια Ημέρα κατά του ΑΙDS
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θέμα και ότι κανένας μέχρι εκείνη την στιγμή δεν τους
είχε ενημερώσει για τις λεπτομέρειες και την σοβαρό-
τητά του, έκαναν απόλυτη ησυχία και μετά προχώρησαν
σε εύστοχες ερωτήσεις. Το ενδιαφέρον των παιδιών ήταν
τόσο μεγάλο, που τις επόμενες ημέρες δεχθήκαμε αίτημα
από τον διευθυντή για αναλυτικότερη ομιλία προς τα
παιδιά στον χώρο του σχολείου. 

Ο πρόεδρος κος Μιχάλης Αγρανιώτης έδωσε τηλεο-
πτική συνέντευξη στο Κανάλι 1 που κάλυψε την δράση,

ενώ παρευρέθη-
καν ο Δήμαρχος
Πειραιώς κος Μώ-
ραλης και πολλοί
πολιτικοί.

Ειδικά για την
Παγκόσμια Ημέρα
κατά του AIDS, η
Προληπτική Επι-
τροπή ετοίμασε
και ειδικό άρθρο,
το οποίo δημοσι-
εύτηκε στον διαδι-
κτυακό ιστότοπο
για θέματα υγείας
iatropeidia.gr.

Ειδικά για την
Παγκόσμια Ημέρα κατά του AIDS η Προληπτική Επι-
τροπή ετοίμασε και ειδικό άρθρο, το οποίo δημοσιεύ-
τηκε στον διαδικτυακό ιστότοπο για θέματα υγείας
iatropeidia.gr.

Το Φυλλάδιο 
για την 
Παγκόσμια
Ημέρα 
Κατά του 
AIDS
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Μέσα στο τελευταίο τρίμηνο του
2023 ο Οδοντιατρικός Σύλλογος Πει-
ραιώς πραγματοποίησε οδοντιατρικό
έλεγχο και αγωγή υγείας σε 1055 μα-
θητές της δευτέρας, της τετάρτης
και της έκτης δημοτικού σε 19 Δημο-
τικά σχολεία του Δήμου Κερατσινίου
σε συνεργασία με το Χαμόγελο του
Παιδιού και την παρουσία της κινη-
τής του μονάδας και την πολύτιμη
βοήθεια και συμμετοχή εικοσιδύο
εθελοντών οδοντιάτρων.

Οδοντιατρικός έλεγχος            αγωγή υγείας 
σε νηπιαγωγεία και δημοτικά σχολεία

Επίσης ο Οδοντιατρικός Σύλλογος Πειραιώς πραγματοποίησε οδοντιατρικό έλεγχο και αγωγή υγείας σε 69
μαθητές του 23ου Νηπιαγωγείου Καλλιθέας και του 20ου Νηπιαγωγείου Πειραιά με την συμμετοχή τριών εθε-
λοντών του ΟΣΠ.

& 
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Στις 15/12/23, είχαμε την χαρά να μας επισκεφτεί στο
χώρο του σχολείου μας, η κα. Αγραπίδου Μαρία από τον
Οδοντιατρικό Σύλλογο Πειραιά. Η κα. Αγραπίδου, με την
ιδιότητα της οδοντιάτρου, αφού εξέτασε τα δόντια των
παιδιών, τους έδειξε κάποια βίντεο που είχαν να κάνουν
με τη στοματική υγιεινή. 

Επιπλέον συζήτησε μαζί τους
για τη σωστή χρήση της οδον-
τόβουρτσας και τη συχνότητα
που πρέπει να πλένουμε τα δόν-
τια μας, καθώς και το πόσο
συχνά πρέπει να επισκεπτόμα-
στε τον οδοντίατρο. Στη συνέ-
χεια έδειξε στα παιδιά τη
διαδικασία που ακολουθείτε σε
μια επίσκεψη στον οδοντίατρο,
τα ρούχα, τον εξοπλισμό του, καθώς και τα εργαλεία του. 

Στο τέλος όλα τα παιδιά βούρτσισαν με τον ενδεδειγμένο
τρόπο τα δόντια μιας ψεύτικης οδοντοστοιχίας, και στη συ-
νέχεια έπαιξαν ένα παιχνίδι ομαδοποίησης των υγιεινών και
ανθυγιεινών τροφών. Αποχαιρετήσαμε την κα Αγραπίδου
τραγουδώντας της το αγαπημένο μας τραγούδι.

Θα θέλαμε να ευχαριστή-
σουμε θερμά την οδοντίατρο κα
Μαρία Αγραπίδου για την πολύ
ενδιαφέρουσα παρουσίαση της
στα παιδιά μας, η οποία επι-
σφράγισε με τον καλύτερο
τρόπο την ολοκλήρωση της
ενότητας της στοματικής υγιει-
νής, με την οποία ασχολούμα-
σταν το τελευταίο διάστημα
στο σχολείο μας.

Οι εκπαιδευτικοί 
του 23ου Νηπιαγωγείου Καλλιθέας

Η προληπτική δράση του Χαμόγελου του Παιδιού αποτελεί πλέον θεσμό
στην Οδοντιατρική Κοινότητα. Χτύπησε και το δικό μας κουδούνι. Στις 9:00
ήταν το ραντεβού μας σε δημοτικό σχολείο του Κερατσινίου στο βανάκι που
είχε μπει κάποτε ο ιδρυτής του Χαμόγελου, ο μικρός Αντρέας. 

Η ομάδα του Χαμόγελου έτοιμη, οργανωμένη, ευγενική. Οι δάσκαλοι πι-
στοί στο καθήκον γνωρίζοντας ότι Παιδεία δεν είναι μόνον πόσο κάνει «ένα
συν ένα» και η ορθογραφία. Παιδεία είναι μεταξύ άλλων η εμπέδωση συνηθειών που βελτιώνουν την ποιότητα ζωής
του ατόμου ως παιδί αλλά και ως ενήλικα. Σε αυτό το πνεύμα, συμμετείχαμε κι εμείς με χαρά στο πρόγραμμα προλη-
πτικού ελέγχου σε σχολεία του Κερατσινίου που διοργανώνει ο Οδοντιατρικός μας Σύλλογος Πειραιά σε συνεργασία
με το Χαμόγελο του Παιδιού.

Το κίνητρο της συμμετοχής μας ήταν διπλό.
Πρώτον, η επιθυμία μας να συμβάλλουμε στην προληπτική και έγκαιρη θεραπεία πιθανών οδοντιατρικών προβλη-

μάτων. Αυτό αφορά τόσο τον καθαυτό εντοπισμό παθολογίας και παραπομπή για θεραπεία όσο και την ανάπτυξη του
πνεύματος πρόληψης. Δυστυχώς, στη χώρα μας υστερούμε αρκετά σε αυτό το κομμάτι. Η πρωτοβουλία του Dentist
Pass και η αποδοχή ανέδειξε την ανάγκη μιας δομικής λύσης στην Προληπτική Οδοντιατρική Φροντίδα ανηλίκων ώστε

να βελτιωθούν δραματικά οι δείκτες Οδοντιατρικής Υγείας στον πληθυσμό αλλά και να
αναπτυχθεί σταδιακά μια νέα Οδοντιατρική κουλτούρα.

Το δεύτερο κίνητρο μας λίγο πιο ιδιοτελές θα λέγαμε· να βγούμε από τους τέσσερεις
τοίχους του ιατρείου. Να βγούμε στην κοινότητα. Να νιώσουμε τη χαρά και ικανοποίηση
του εθελοντισμού και της προσφοράς, του «ευχαριστώ». Να δούμε ποια είναι η κατάσταση
έξω από τον χώρο του ιατρείου και πέρα από τον ειδικό πληθυσμό που επισκέπτεται το
ιατρείο και δη ένα ορθοδοντικό ιατρείο. Να επιστρέψουμε στην κοινότητα κάτι από τα
λίγα που λάβαμε μεγαλώνοντας εδώ, και συνεχίζουμε να λαμβάνουμε. Η εμπειρία από τη
συμμετοχή μας μάς αντάμειψε.

Για όλα τα παραπάνω θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τον Οδοντιατρικό Σύλλογο Πει-
ραιά και την Ομάδα της Προληπτικής για την ευκαιρία που μας έδωσε αλλά και για τον
κόπο και χρόνο τους να διοργανώνουν δράσεις σαν κι αυτή. Επίσης, θα θέλαμε να ευ-
χαριστήσουμε και το προσωπικό του Χαμόγελου του Παιδιού για τον επαγγελματισμό
τους και τους δασκάλους των σχολείων για τη φιλοξενία τους. Εις το επανιδείν!

23ο Νηπιαγωγείο Καλλιθέας:
«Η εμπειρία μας από την επίσκεψη της κ. Μαρίας Αγραπίδου, 

από τον Οδοντιατρικό Σύλλογο Πειραιά»

Πάμε σχολείο!

Τάσιος Θωμάς, Ειδικός Ορθοδοντικός

Κουράκου Μαρία, 
Στρατιωτικός Ειδικός

Ορθοδοντικός 
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ΗΜΕΡΙΔΑ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΙΚΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

«Προσθετική 2023: Τί νεώτερο;»
Την Κυριακή 19 Νοεμβρίου 2023,
στο Ίδρυμα Ευγενίδου, έγινε η δια
ζώσης ημερίδα του ΟΣΠ, τελευ-
ταία για το 2023, με θεματολογία
σχετική με την προσθετική και
εστίαση στα νεότερα δεδομένα
τόσο στην κινητή όσο και στην
ακίνητη προσθετική. 

Η ημερίδα πέρα από το προφανές
ιδιαίτερο επιστημονικό ενδιαφέρον
που είχε, είχε και ιδιαίτερη συναι-
σθηματική φόρτιση για όλα τα μέλη
της επιστημονικής επιτροπής και
του διοικητικού συμβουλίου του
Οδοντιατρικού Συλλόγου Πειραιώς,
αλλά και για τους καθηγητές – ομι-
λητές, καθώς κατά τη διάρκεια της

ημερίδας (αμέσως μετά το διάλειμμα), απονεμήθηκε τι-
μητική πλακέτα στον απερχόμενο Πρόεδρο της επιστη-
μονικής επιτροπής, καθηγητή κο Τζάκη Μιχάλη, για την
πολυετή προσφορά του στον ΟΣΠ.

Θα ήταν παράλειψη να μην αναφέρουμε πως την ημε-
ρίδα μας τίμησε με την παρουσία του και ο Πρόεδρος της
Οδοντιατρικής Σχολής κος Νικητάκης, ο οποίος χαιρέ-
τισε τους παραβρισκόμενους και μίλησε με τιμητικά
λόγια για τον ΟΣΠ και τις επιστημονικές του δράσεις,
για τον  συντονιστή της ημερίδας κο Κούρτη αλλά κυ-
ρίως για τον κο Τζάκη, στου οποίου την επιστημονική
πορεία αναφέρθηκε αναλυτικά, τόσο στο πανεπιστήμιο

όσο και στον ΟΣΠ αλλά και σε επιστημονικές εταιρείες,
και τον οποίο ευχαρίστησε προσωπικά για την συμβολή
του στην επιστημονική μας κοινότητα. Για το έργο του
στον ΟΣΠ μίλησαν επίσης ο Πρόεδρος του ΟΣΠ κος Μι-
χάλης Αγρανιώτης, η κα Μαρία Μενενάκου, νυν μέλος
ΔΣ της ΕΟΟ η οποία είχε διατελέσει πρόεδρος του ΟΣΠ
με τον κο Τζάκη στα ηνία της επιστημονικής επιτροπής,
και ο Αναπληρωτής Καθηγητής του ΕΚΠΑ κος Στέφανος
Κούρτης, Αντιπρόεδρος της επιστημονικής επιτροπής
του ΟΣΠ επί σειρά ετών. Μετά από μια συναισθηματικά
φορτισμένη ομιλία του ομότιμου καθηγητή Οδοντιατρι-
κής του ΕΚΠΑ κου Μιχάλη Τζάκη, του απoνεμήθει μια
τιμητική ταμπλέτα και τον χαιρέτισαν προσωπικά ομιλη-
τές και οργανωτές της ημερίδας.

Την ημερίδα άνοιξε ο Πρόεδρος του ΟΣΠ κος Μιχάλης
Αγρανιώτης, χαιρετώντας τους συναδέλφους και δίνον-
τας το βήμα στον πρόεδρο της Οδοντιατρικής Σχολής
του ΕΚΠΑ, Καθηγητή κο Νικόλαο Νικητάκη. 

Ολοκληρώνοντας τους χαιρετισμούς, στο βήμα ανέ-
βηκε ο Αναπληρωτής Καθηγητής κος Κούρτης που μί-
λησε για το θέμα και το πνεύμα της ημερίδας. Η
προσθετική είναι από τους κλάδους της επιστήμης μας

που η πρόοδος της τεχνολογίας επηρεάζει τόσο τα υλικά
επιλογής αλλά και τη ροή της εργασίας σε εξαιρετικό
βαθμό, και τα επί μέρους θέματα που αναπτύχθηκαν ήταν
πολλά, τόσο σε θέματα που αφορούσαν την Ακίνητη όσο
και την κινητή προσθετική. 

Παρόντες ήταν πολλοί και εξαιρετικοί ομιλητές, όπως
οι συντονιστές της ημερίδας Αναπληρωτές καθηγητές
του ΕΚΠΑ κος Στέφανος Κούρτης και κος Νικόλαος

Γράφει η
Καλουμένου

Βέρα

Γναθολόγος,
Μέλος ΔΣ ΟΣΠ,

Συντονίστρια 
Επιστημονικής

Επιτροπής ΟΣΠ

Απονομή τιμητικής πλακέτας στον Καθηγητή κο Τζάκη, παρουσία επιστημονικής επιτροπής ΟΣΠ και 
Προέδρου Οδοντιατρικής Σχολής ΕΚΠΑ. (Μάγδα Κοκκώνη, Βέρα Καλουμένου, Στέφανος Κούρτης, Μιχάλης Τζάκης,

Μιχάλης Αγρανιώτης, Μαρία Μενενάκου, Νικόλαος Νικητάκης, Αριστείδης Βίλλιας, Νάνσυ Κοντούλη, 
Μαρία Αγραπίδου, Σωτήρης Βλασταράκος και Σοφία Βασιλειάδου).
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Πολυχρονάκης, η επίκουρη καθηγήτρια του ΕΚΠΑ κα
Ασπασία Σαραφιανού, οι επίκουροι καθηγητές του
ΕΚΠΑ κύριοι Ηρακλής Γούσιας, Αριστείδης Βίλλιας και
Νικήτας Συκαράς, και ο επιστημονικός συνεργάτης του
ΕΚΠΑ κος Παναγιώτης Λαμπρόπουλος. Η επίκουρη κα-
θηγήτρια κα Αρτοπούλου καθώς προέκυψε κάτι έκτακτο,
δεν κατάφερε να συμμετέχει όπως ήταν προγραμματι-
σμένο. Τέλος, μετά τις ομιλίες των μελών ΔΕΠ, η ημερίδα
έκλεισε με παρουσιάσεις σύνθετων περιστατικών από
Μεταπτυχιακούς φοιτητές Προσθετικής ΕΚΠΑ.

Ιδιαίτερη χαρά μας προκάλεσε η επιτυχία της ημερί-
δας καθώς είχε και συναισθηματική βαρύτητα, καθώς
οι συνάδελφοι που μας τίμησαν με την παρουσία τους
έφτασαν τους 172, και παρέμειναν σε όλη της διάρκεια
της ημερίδας παρότι κράτησε περισσότερη ώρα από την
αναμενόμενη. Κατά τη διάρκεια του διαλείμματος με-
ταξύ θεμάτων που αφορούσαν νεότερα δεδομένα σε
ακίνητη και κινητή προσθετική, οι παραβρισκόμενοι συ-
νάδελφοι απόλαυσαν ελαφρύ γεύμα ενώ είχαν και την
ευκαιρία να περάσουν από τα τραπέζια στα οποία οι χο-
ρηγοί της ημερίδας μας είχαν εκθέσει τα προϊόντα τους,
ώστε να τα γνωρίσουν καλύτερα. Οι χορηγοί της ημε-
ρίδας ήταν οι:  1st choice medicals, Blancone, Dental
Line, Helenic Dental Store, Intermed, NalDental, Ne-
grin In Dental και DMP.   

Χαιρετισμός
από τον 
Πρόεδρο
του ΟΣΠ.

Μέρος θεματολογίας Ακίνητης Προσθετικής

Ομιλητές και 
τιμώμενα πρόσωπα:
Αριστείδης Βίλλιας,
Ηρακλής Γούσιας, 
Παναγιώτης 
Λαμπρόπουλος, 
Στέφανος Κούρτης,
Ασπασία Σαραφιάνου,
Μιχάλης Τζάκης, 
Νικόλαος 
Νικητάκης, 
Νικήτας Συκαράς, 
Νικόλαος 
Πολυχρονάκης.

Διάλλειμα
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Αγαπητοί φίλοι, θέλω να ευχαριστήσω το Διοικητικό Συμβούλιο του
Οδοντιατρικού Συλλόγου Πειραιά, για την τιμή που μου κάνει να αποφα-
σίσει  πως για τη συμμετοχή μου στις δραστηριότητες; Του συλλόγου μας,
έπρεπε να με τιμήσει.

Έχω συμπληρώσει, ήδη, 46 χρόνια παρουσίας ως μέλος της οικογένειας
των Πειραιωτών οδοντιάτρων και ελπίζω πως όσο μπορώ και όσο νοιώθω
χρήσιμος στους ασθενείς, στη δύσκολη και σπάνια εξειδίκευση που έχω, θα
συνεχίσω να είμαι παρών.

Περισσότερο από 100 χρόνια πριν,  ο Καβάφης είχε γράψει πως, σα βγεις
στον πηγαιμό για την Ιθάκη, να εύχεσαι να’ναι μακρύς ο δρόμος, γεμάτος
περιπέτειες και γεμάτος γνώσεις. Πάντα στον νού σου να ΄χεις την Ιθάκη
και να είναι στόχος ο προορισμός σου, χωρίς να βιάζεις διόλου το ταξίδι.
Δεν σας κρύβω πως όταν διάβασα αυτό το ποίημα για πρώτη φορά, ούτε που μου πέρασε από το μυαλό πως
περιέγραφε και το δικό  μου ταξίδι και μάλιστα διακοσμημένο με πολλές ευχάριστες δραστηριότητες.

Μια από αυτές είναι και η παρουσία μου στον σύλλογό μας. Δεν προσδοκούσα τίποτα περισσότερο από αυτά
που μου πρόσφερε αυτή μου η παρουσία. Φιλίες σταθερές, αγάπη, γνώσεις και συμπαράσταση. Ο Σύλλογός
μας είναι πολύ σημαντικό κομμάτι του δικού μου ταξιδιού, στην δική μου Ιθάκη, γιατί το ομορφαίνει.

Όσον αφορά την παρουσία μου στις επιτροπές του συλλόγου: Θα αναφέρω μερικά ονόματα, κυρίως γιατί
δουλεύοντας με τα μέλη των επιτροπών δημιούργησα φιλίες και περνούσα καλά. Ο Βασίλης Τζωρτζόπουλος,
η Τζωρτζοπούλου που ήταν δασκάλα μου όταν ήμουν φοιτητής, αλλά και συνάδελφοί μου στο Πανεπιστήμιο
στην συνέχεια. Φυσικά, όσοι συγκροτούσαν τις επιτροπές όλα αυτά τα χρόνια, ήταν εξίσου σημαντικοί. Θέλω
να με συγχωρέσετε που δεν τους αναφέρω όλους. Σας τονίζω πως όλοι οι συνάδελφοι που πλαισίωναν τις δρα-
στηριότητες του Ο.Σ.Π., ήταν για μένα το ίδιο σημαντικοί. Άλλωστε και εγώ μέλος των επιτροπών ήμουν, σε
όποια επιτροπή δούλεψα, κυρίως την επιστημονική και το περιοδικό του συλλόγου.

Η ιδέα να γίνω υπεύθυνος της επιστημονικής επιτροπής ήταν της Μαρίας Μενενάκου και όσοι την γνωρίζετε
θα ξέρετε πως είναι αδύνατον να της πει κανείς όχι. Εγώ την γνωρίζω καλά από φοιτήτρια. Πήραμε και οι δύο
τα ρίσκα μας, γιατί εγώ δεν είμαι και ο πιο εύκολος άνθρωπος. Από την άλλη πλευρά η Μαρία γνώριζε την
πείρα  που είχα αποκτήσει από την δραστηριοποίησή μου στις επιστημονικές εταιρείες του κλάδου και στα
πανελλήνια συνέδρια της  Ελληνικής Οδοντιατρικής Ομοσπονδίας και ήθελε να την χρησιμοποιήσει στην επι-
στημονική επιτροπή του ΟΣΠ.

Τελικά, αυτή η προσπάθεια αγκαλιάστηκε από τα μέλη του συλλόγου μας και οι εκδηλώσεις που διοργανώ-
σαμε είχαν πολύ καλή ανταπόκριση. Βέβαια, η δουλειά αυτή δεν είναι δουλειά ενός ατόμου, υπήρχε μια πολυ-
πληθής  και πολύ ενεργή επιτροπή, που στις συνεδριάσεις της συμμετείχε το μισό διοικητικό συμβούλιο και
μάλιστα ένα μέλος της επιτροπής μας ήταν ο σύνδεσμός μας με την διοίκηση. Συνεπώς, από το ξεκίνημα, πολύ
σημαντικό ρόλο στις δραστηριότητες της επιτροπής εκτός από την κ.Μενενάκου την κ.Κοντούλη και τον
κ.Αγρανιώτη, είχαν ο κ.Κούρτης, η κ.Καλούμενου, η κ.Βασιλειάδου, ο κ.Τζέρμπος, ο κ.Καραγέωργας, η κ.Χα-
τζηχαλεπλή και φυσικά οι κυρίες της γραμματείας του ΟΣΠ που  τόσα χρόνια ήταν δίπλα μου και μπροστά,
πάντα πρόθυμες να συμβάλλουν στην επιτυχία της επιστημονικής επιτροπής.

Συνεπώς, δέχομαι αυτή τη βράβευση και εκ μέρους αυτών και φυσικά εκ μέρους όλων που κατά καιρούς
συμμετείχαν και βοηθούσαν σε αυτές τις διοργανώσεις.

Είναι αλήθεια πως η δική κου Ιθάκη έχει διαρκέσει χρόνια και είμαι πλέον κοντά στο τέρμα. Μου πρόσφερε
αυτό το απίθανο ταξίδι με στάσεις πολλές και λαμπερές στο ΕΚΠΑ, στην Σουηδία και σε όλα τα μέρη που
έζησα ή πέρασα. Είχε πολλές διαδρομές, με πολλές πολύ σημαντικές στάσεις και πραγματικά νοιώθω ευλογη-
μένος και πολύ πλούσιος με όσα κέρδισα στον δρόμο. Από τον Πειραιά μέχρι την Κρήτη, στην οποία υπηρέτησα
για 33 μήνες, στην Κύπρο και την Κεφαλλονιά, σε όλη την Ελλάδα θα έλεγα, αλλά και την Ευρώπη και τις
ΗΠΑ. Χωρίς την Ιθάκη μου, ίσως δεν θα είχα βγει καν στον δρόμο. Από την άλλη πλευρά περνάω τόσο ωραία
που δεν είμαι έτοιμος ακόμα να αράξω.

Ευχαριστώ τους γονείς μου Γεράσιμο και Μαρία, την γυναίκα μου Σταυρούλα, τα αδέλφια μου Ανδρέα και Μαρ-
γαρίτα, τα παιδιά μου Μαρία. Αγγελική, Γεράσιμο, Αθανάσιο και Πέτρο, τους φίλους μου, τους καθηγητές μου,
τους συναδέλφους μου, την οικογένειά μου και φυσικά όλους εσάς στον Ο.Σ.Π. που μου κάνατε αυτή την τιμή.

Μιχάλης Τζάκης
Ομότιμος Καθηγητής ΕΚΠΑ

Ομιλία κ. ΜΙΧΑΛΗ ΤΖΑΚΗ 
κατά τη βράβευσή του
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Τα ναυάγια στις θάλασσες της Μεσογείου με χιλιάδες
θύματα (παράτυποι μετανάστες τρίτων χωρών που
αναζητούν μία καλύτερη μοίρα για αυτούς και τα παι-
διά τους) ξαναέφεραν στην επιφάνεια ένα πρόβλημα
πολυσύνθετο και διαχρονικό. Ένας κόσμος που αναγ-
κάζεται κάτω από αντίξοες συνθήκες να πάρει τον
δρόμο της μετανάστευσης ή της προσφυγιάς. 

ανάγκη που κάνει τον άνθρωπο να μεταναστεύσει
χάνεται στα μυθικά χρόνια, συνεχίζει στα ιστο-
ρικά, και φτάνει έως τις μέρες μας. Λαοί, όπως
λόγου χάρη της Βορειοανατολικής Ασίας, πριν δε-

κάδες χιλιάδες χρόνια διέσχισαν τον Βόρειο Πόλο μέσω
των παγετώνων και αποίκησαν κατά περιόδους την
ήπειρο της Αμερικής. Οι λόγοι που αναγκάζεται ένας
λαός να μεταναστεύσει ποικίλουν. Μπορεί να είναι αιτία
οι κατακλυσμοί, ενεργά ηφαίστεια, ξηρασία και άλλες
θεομηνίες που κάνουν τον βίο αβίωτο των εκεί κατοί-
κων και αναζητούν άλλους νέους τόπους για να επιβιώ-
σουν. Πρόκειται για το ένστικτο της αυτοσυντήρησης. 

Πρόσφυγας μπορεί να καταστεί κάποιος όταν ένας
ξένος εισβολέας κατακτήσει τη γη του, πυρπολήσει κα-
τοικίες και καλλιέργειες ασκώντας ταυτόχρονα βία
αναγκάζοντας τους εκεί γηγενείς να πάρουν τον δρόμο
της προσφυγιάς, συνήθως εκεί που κατοικούν συγγε-
νικά φύλα. Ο Όμηρος μιλάει για πνιγμένους που έπλεαν
στη θάλασσα του Αιγαίου, άνθρωποι από την Ασία που
ήθελαν να περάσουν προς την Ευρώπη. Και ένα ναυάγιο
λόγου χάρη που θα μπορούσαν να προκαλέσουν οι και-
ρικές συνθήκες και κατέληγαν οι άνθρωποι στη θά-
λασσα. 

Την προσφυγιά εμείς οι Έλληνες την ζήσαμε έντονα
πριν 100 χρόνια με την Μικρασιατική καταστροφή όπου
1,5 εκατομμύριο Έλληνες Μικρασιάτες και άλλοι από
την περιοχή του Πόντου, βίαια εγκατέλειψαν την τρι-
σχιλιετή γενέτειρα για να φιλοξενηθούν στην Ελλάδα
από τους ομοεθνείς τους. Λίγα χρόνια νωρίτερα θα δε-
χτούμε τους πρόσφυγες της Ανατολικής Ρωμυλίας. 

Η αναγκαστική μετανάστευση δεν σταμάτησε ποτέ
στην ιστορία του πλανήτη. Η ανάγκη για επιβίωση
ανάγκασε τους Σιμίτες να αφήσουν την περιοχή της Πα-
λαιστίνης την 3η χιλιετηρίδα π.Χ. να ταξιδέψουν στην
φιλόξενη και πρόσφορη Αίγυπτο των Φαραώ και να
χορτάσουν την πείνα τους. Όταν αργότερα οι συνθήκες
στην Αίγυπτο αλλάζουν προς το χειρότερο (με τις επτά
πληγές του Φαραώ και τα επτά χρόνια ξηρασίας) ο
Μωυσής θα οδηγήσει τους πρόσφυγες Ισραηλίτες στη
χώρα των προγόνων όπου τώρα οι συνθήκες είναι κα-
λύτερες της Αιγύπτου. Μήπως η κάθοδος των Αχαιών
το 2000 π.Χ. δεν εικάζεται ότι μετανάστευσαν σε δύ-
σκολους καιρούς και επέστρεψαν όταν οι συνθήκες εδώ
είχαν βελτιωθεί; Τον 8ο αιώνα π.Χ. ο ελληνικός πληθυ-
σμός αυξάνεται, με το άγονο μέρος να αδυνατεί να τους

θρέψει, έτσι θα πάρουν τον μεταναστευτικό δρόμο για
να αποικίσουν την Κάτω Ιταλία, τη Νίκαια, τη Μασσα-
λία, τον Εύξεινο Πόντο, την Κυρήνεια, τη Λιβύη και
άλλα μέρη. 

Στη Ρωμαϊκή Αυτοκρατορία τον 5ο αιώνα θα σημάνει
το τέλος και η παρακμή της, όταν η ιταλική χερσόνησος
θα αποικηθεί άναρχα κυρίως από τους βόρειους λαούς της
Ευρώπης, τα Σαξονικά φύλα, όπως Ούννοι, Γότθοι, Ιβή-
ριοι, Βίκινγκς, Γαλάτες, Βάνδαλοι και άλλα φύλα αναζη-
τώντας μια καλύτερη ζωή γι’ αυτούς και τα παιδιά τους.
Μόνο που αυτή η μετανάστευση ήταν άναρχη, το κράτος
της Ρώμης βρισκόταν σε παρακμή, το κράτος θα αποδιορ-
γανωθεί για να αρχίσει ένας  μεσαίωνας που θα κρατήσει
χίλια χρόνια. Τον 6ο αιώνα σλαβικά φύλα θα αποικήσουν
την Νότια Ελλάδα για να εκτοπιστούν αργότερα από την
κάθοδο των Αλβανών (αρχαία ιλλυρικά φύλα). Σήμερα
μόνο κάποια τοπωνύμια  θα θυμίζουν το πέρασμα των
Σλάβων. Τον 11ο αιώνα η Αττικοβοιωτία θα αποικηθεί
βίαια από καταλονικά φύλα και τον 13ο αιώνα με την
άλωση της Βασιλεύουσας το 1204 όλος σχεδόν ο ελλαδι-
κός χώρος θα αποικηθεί από φραγκικά φύλα. 

Τον 16ο αιώνα που θα ανακαλυφθεί η ήπειρος της
Αμερικής και αργότερα η ήπειρος της Αυστραλίας δε-
κάδες εκατομμύρια από Ευρώπη και άλλες ηπείρους θα
τις αποικίσουν για μία καλύτερη ζωή. 

Η βιομηχανική εποχή τον 19ο και 20ο αιώνα και η
ανάπτυξη του δυτικού κυρίως κόσμου θα δημιουργήσει
τις μεγάλες ανισότητες. Άλλοι λαοί ευημερούν και
έχουν τρεχούμενο νερό στα σπίτια τους, επάρκεια τρο-
φής, ζεστασιάς, περίθαλψη και άλλες πολυτέλειες. Αν-
τίθετα τριτοκοσμικοί λαοί χρειάζεται να διανύσουν μισή
μέρα απόσταση με τα πόδια για να ξεδιψάσουν και δεν
μιλάμε για τροφή. Ολόκληροι λαοί της Αφρικής αναγ-
κάζονται να ζήσουν με 1$ την ημέρα και λαοί της Ασίας
με 3$ το πολύ, όταν στη Δύση η ώρα του εργαζόμενου
αρχίζει από 5$ έως 15$ την ώρα. Ξέχωρα τα άλλα προ-
νόμια όπως υγεία, περίθαλψη, σύνταξη, επιδόματα.
Μόνο που σήμερα με τα σύγχρονα media έχει γίνει ο
κόσμος διάφανος και, όπως λέει ο θυμόσοφος λαός,
ποιος στραβός δεν θέλει το φως του; Ποιος δεν θα
ήθελε να μεταναστεύσει για μία καλύτερη ζωή για
αυτόν και τα παιδιά του; Λέγεται ότι αν αύριο η Β. Αμε-
ρική ή η Ευρωπαϊκή ήπειρος άφηναν ελεύθερα τα σύ-
νορα, διακόσια εκατομμύρια θα άφηναν την Λατινική
Αμερική να αποικήσουν την Βόρεια και άλλοι τόσοι θα
εγκατέλειπαν την Αφρική και την Ασία για τις χώρες
της Ευρώπης και την Αυστραλία. Αυτός είναι και ένας
λόγος που πριν από την όποια μετανάστευση θα πρέπει
να προηγείται ένας σχεδιασμός ώστε να μην παραλύσει
το υπάρχον κοινωνικό κράτος και δημιουργηθεί χάος
και νέος μεσαίωνας. 

Σαν να μην έφταναν όλα αυτά που προαναφέραμε,
ολόκληρα κράτη διαλύονται βίαια (βλέπε Ιράκ, Συρία,

Ο κόσμος της Μετανάστευσης και της Προσφυγιάς

Η
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Λιβύη, Αφγανιστάν), δημιουργώντας προσφυ-
γικά κύματα μετανάστευσης. Αν σε αυτά τα πα-
ραπάνω προσθέσουμε και τους εμφύλιους
μεταξύ των αφρικανικών χωρών όπου και εκεί
έχουμε το ίδιο αποτέλεσμα, για να επιβιώσουν
μεταναστεύουν σε ασφαλείς χώρες. Το αξιοπε-
ρίεργο είναι ότι Ασιάτες και Αφρικανοί που με-
ταναστεύουν δεν επιλέγουν κάποιες πλούσιες
χώρες ή ομόθρησκες, όπως λόγου χάρη οι Αρα-
βικές χώρες, ο Περσικός Κόλπος ή και η αχανής
Ρωσία, αλλά τη γηραιά Ευρώπη, αφού  μόνο
εκεί λειτουργεί πραγματική δημοκρατία και
τους παρέχει προστασία. 

Την διακίνηση του άναρχου μεταναστευτικού
έχουν αναλάβει ιεραρχικά κάποιες ΜΚΟ. Κύ-
κλοι της μαφίας αναφέρουν ότι τα ποσά που
διακινούνται μέσα από το μεταναστευτικό ξε-
περνούν τον τζίρο των ναρκωτικών. Για κάθε
κεφάλι παράτυπου μετανάστη που θα βρεθεί σε
Ευρωπαϊκό έδαφος, η Δύση πληρώνει ένα σε-
βαστό ποσό και από εκεί για να συνεχίσει ένας
άλλος πακτωλός χρημάτων μέσα από την κα-
τασκευή καταυλισμών, λυόμενα κανονικά σπί-
τια και ξενοδοχεία και από όλα αυτά οι
μεσάζοντες λαμβάνουν αναλογικά το μερίδιο
τους. Μέχρι και η γείτων Τουρκία που ακούσια
ή εκούσια φιλοξενεί στο έδαφος της 3 με 5 εκα-
τομμύρια μετανάστες τους οποίους έχει εργα-
λειοποιήσει και απαιτεί από την Δύση να της
καταβάλει κάποια δισεκατομμύρια. 

Το παράτυπο μεταναστευτικό το τροφοδοτεί
και ένας άλλος παράγοντας που δεν είναι άλλο
από τα ίδια τα κράτη. Κράτη, όπως λόγου χάρη
η Γερμανία, η Ιταλία, έχουν ανάγκη από μισό
εκατομμύριο εργατικά χέρια το χρόνο προκειμέ-
νου να καλύψουν τις βιομηχανικές ανάγκες. Και
από αυτό δεν εξαιρείται ούτε η δική μας μικρή
χώρα που θέλει 300 χιλιάδες για να καλύψουν
τουρισμό και γεωργία. Αυτό έχει ως επακόλουθο
η αγορά να πιέζει για ανεύρεση εργατικών χε-
ριών και από την άλλη μεριά οι κυβερνήσεις φο-
βούνται την άνοδο ακροδεξιών δυνάμεων που
καραδοκούν να πάρουν την εξουσία, αναγκάζον-
τας έτσι τις κυβερνήσεις να εθελοτυφλούν ή να
κλείνουν το μάτι στην παράτυπη μετανάστευση.
Είναι τυχαίο ότι το γερμανικό κράτος χρηματο-
δοτεί σκάφη και ΜΚΟ προκειμένου να μεταφέ-
ρουν άτυπους μετανάστες σε ασφαλή χώρα,
όπως λ.χ. η Ιταλία, και από εκεί σε άλλες χώρες
της Ευρώπης, εκεί όπου υπάρχει ζήτηση;  Έτσι το
μεταναστευτικό κατέληξε κρυφτούλι και παιχνίδι
τζόγου. Τώρα κατά την διακίνηση τους με σαπιο-
κάραβα ή πλωτά νεκροταφεία, που θα έπρεπε να
ελέγχονται στον τόπο αναχώρησης από τις
ΜΚΟ, καρφί δεν τους καίγεται αν πνιγούν και
κάποιες χιλιάδες. Τα κροκοδείλια δάκρυα και κά-
ποιες καταγγελίες αποτελούν θεατρινισμούς και
τίποτα άλλο.

Παθητικό
ή ακούσιο ή 

μη εθελοντικό
κάπνισμα

Γράφει η
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ

ΠΑΠΑΛΛΑ*

*Η Κωνσταντίνα Παπαλλά είναι Δι-
ευθύντρια Γιατρός στο ΑΟΝΑ
«ΑΓΙΟΣ ΣΑΒΒΑΣ» με ειδικότητα
Ογκολόγος -Ακτινοθεραπευτής. Έχει
μεταπτυχιακό τίτλο MSc στην Μο-
ριακή Βιολογία του Καρκίνου. Έχει
τίτλο εξειδίκευσης στην Παρηγορη-
τική και Ανακουφιστική θεραπεία
του Καρκινοπαθή, καθώς και στην
Διοίκηση και Οργάνωση Μονάδων
Υγείας.

Με την πολυετή εμπειρία της στον τομέα της Ογκολο-
γίας εφαρμόζει πρωτοπόρες θεραπείες εξειδικευμένες.
Ασχολείται με σπάνιους όγκους και θεραπείες. Εξειδικεύε-
ται σε ακτινοβόληση όγκων σε ασθενείς προχωρημένης
ηλικίας. Έχει συμμετάσχει σε πολλά Πρωτόκολλα Διεθνή
και Πανελλήνια για νέες θεραπευτικές μεθόδους.

Έχει πλούσια συμμετοχή σε Πανελλήνια και Διεθνή συ-
νέδρια ως ομιλητής, συν διοργανωτής και Προεδρείο Ανα-
κοινώσεων. Έχει δημοσιεύσεις σε Διεθνή και Ελληνικά
Επιστημονικά περιοδικά. Έχει διδάξει σε Μεταπτυχιακό
Επίπεδο στο Πανεπιστήμιο Κύπρου. Επίσης έχει διδάξει σε
τμήματα μεταπτυχιακής εκπαίδευσης νοσηλευτών για
εξειδίκευση στον τομέα της Ογκολογίας.

Με τις γνώσεις της προσπαθεί μέσα από Ομιλίες και Σε-
μινάρια σε Κοινωνικά Σύνολα και Ομάδες να ενημερώνει
τον κόσμο σχετικά με την Πρόληψη, Διάγνωση και θερα-
πεία του καρκίνου. Παράλληλα βοηθάει ώστε ο κόσμος να
μάθει να ζει και να συνυπάρχει με την νόσο του καρκίνου.
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Η συστηματική χρόνια κατανάλωση καπνού αναλύεται
στα υπόλοιπα κεφάλαια. Είναι γνωστό ότι το κάπνισμα
και τα παράγωγα του καπνού δημιουργούν μόνιμες
βλάβες στον οργανισμό.
Το κάπνισμα βασικά είναι η καύση καπνού μετά από
επεξεργασία και όχι μόνο. Ελευθερώνονται στην ατμό-
σφαιρα και τον περιβάλλοντα χώρο διάφορες ουσίες οι
οποίες μπορούν να αποβούν μοιραίες για τον οργανι-
σμό του καπνιστή.

Οι ουσίες που εκπέμπονται δημιουργούν σοβαρές βλά-
βες σε κλειστό κυρίως χώρο όπου δεν υπάρχει και καλός
εξαερισμός. Οι ουσίες αυτές μπορούν δυνητικά να προ-
καλέσουν ίδιες ή ακόμη εντονότερες στους ανθρώπους
που συνευρίσκονται στον ίδιο χώρο ακόμα και στους μη
καπνιστές. Έχει αποδειχθεί ότι εάν σε ένα κλειστό χώρο
που βρίσκονται δέκα άτομα εκ των οποίων ο ένας είναι
καπνιστής οι υπόλοιποι εννέα φαίνεται ότι εισπνέουν τις
ίδιες δηλητηριώδεις ουσίες ως αν ήταν καπνιστές. Βέβαια
η καύση του τσιγάρου στην ατμόσφαιρα περιέχει δηλη-
τηριώδεις ουσίες που προκαλούν βλάβες κυρίως στο
αναπνευστικό και καρδιαγγειακό σύστημα.

Σε ακούσιο, παθητικό ή μη εθελοντικό κάπνισμα υπο-
βάλλονται μη καπνιστές οι οποίοι εκτίθενται σε προϊόντα
καύσης του τσιγάρου όταν βρίσκονται σε δημόσιο ή ιδιω-
τικό χώρο.

Έκαστος μη καπνιστής που εκτίθεται σε χώρο καπνι-
στών έχει αποδειχθεί ότι σε κάθε δέκα τσιγάρα που κα-
πνίζει ο καπνιστής το ένα τσιγάρο φαίνεται ότι το
καπνίζει ο μη καπνιστής.

Σε ένα κλειστό χώρο παρατηρείται Καπνός Κεντρικής
και Περιφερικής Ροής.

Ο Καπνός Κεντρικής Ροής είναι ο Εισπνεόμενος και
Εκπνεόμενος Καπνός από τον καπνιστή.

Ο Καπνός Περιφερικής Ροής είναι εκείνος που δημι-
ουργείται στην άκρη του τσιγάρου μεταξύ δυο εισπνοών.

Ο παθητικός καπνιστής προσλαμβάνει περίπου 15%
από τον καπνό κεντρικής ροής του καπνιστή και 85%
από τον καπνό περιφερικής ροής.

Τα μόρια του καπνού κατά την περιφερική
ροή έχουν πολύ μικρή διάμετρο και υπάρχουν
μεγαλύτερες πιθανότητες να φθάσουν και να
εναποθετηθούν στις απομακρυσμένες κυψελι-
δικές περιοχές των πνευμόνων.

Μετά από πολλές διεξοδικές έρευνες έχει
βρεθεί ότι σε περιβάλλον καπνιστών ανευρέθη-
καν αυξημένα ποσοστά μονοξειδίου του άν-
θρακα, νικοτίνης, ακρολεΐνης παράγωγα της
καύσης του τσιγάρου.

Επίσης έχουν εντοπιστεί στο αίμα και τα ουρά
μη καπνιστών που εκτέθηκαν σε  περιβάλλον
καπνιστών νικοτίνη, νικοτίνη και καρκινογόνες
ουσίες.

Το μονοξείδιο του άνθρακα που εκπέμπεται
μεταξύ δυο εισπνοών τσιγάρου είναι 2-3 φορές
μεγαλύτερο από τον καπνό που εισπνέει ο ίδιος

ο καπνιστής.
Το διοξείδιο του αζώτου που εκπέμπεται μεταξύ δυο

εισπνοών τσιγάρου παρουσιάζεται εκατονταπλάσιο από
τις φυσιολογικές τιμές επιτρεπτές σε κλειστούς χώρους
καθώς επίσης και το μονοξείδιο του άνθρακα.

Έχουν επίσης ανιχνευθεί δηλητηριώδεις ουσίες όπως
το υδροκυάνιο σε πολύ μεγάλα επίπεδα.

Στους παθητικούς καπνιστές εφήβους και ενήλικες πα-
ρατηρούνται αυξημένα επίπεδα λιπιδίων.

Από τα περίπου 4.000 χημικά συστατικά του καπνού
κάποια είναι δηλητηριώδη και αρκετά παρουσιάζουν
καρκινογόνο δράση.

Η πλέον καρκινογόνος ουσία η νιτροσαμίνη ανιχνεύε-
ται 50 φορές περισσότερο στον εισπνεόμενο αέρα του
παθητικού καπνιστή συγκριτικά με τον καπνό που ει-
σπνέει ο ίδιος ο καπνιστής.

Ένας μη καπνιστής που εργάζεται σε περιβάλλον κα-
πνιστών εισπνέει καθημερινά 1-5 τσιγάρα ανάλογα των
αριθμό των καπνιστών που συνυπάρχουν στον χώρο.

Ο καπνός στον παθητικό καπνιστή μπορεί να προκα-
λέσει δυσφορία, ερεθισμό στα μάτια, πονοκέφαλο, φτάρ-
νισμα ερεθισμό στο λαιμό βραχνάδα βήχα.

Έρευνες έδειξαν ότι παρατηρείται αύξηση των Ορίων

ΠΑΘΗΤΙΚΟ  Ή ΑΚΟΥΣΙΟ  Ή ΜΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟ ΚΑΠΝΙΣΜΑ
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νικοτίνης στα ουρά των βρεφών και παιδιών λόγω της
συνεχούς έκθεσης τους στο κάπνισμα (παθητικό) από
τους καπνιστές γονείς τους. Μελέτες έδειξαν πολύ
υψηλά επίπεδα νικοτίνης στα ούρα βρέφους 24 ώρες
μετά την γέννηση του απο μητέρα καπνίστρια. Επίσης
τα παιδιά που γεννούνται από καπνίστριες μητέρες είναι
ελλειποβαρή και ίσως παρουσιάσουν ήπια μειωμένη
νοητική ικανότητα και αυξημένη ευερεθιστότητα.

Η ετήσια ποσότητα νικοτίνης σε παιδιά που βρίσκον-
ται μόνιμα σε καπνιστικό περιβάλλον αντιστοιχεί στην
ποσότητα που θα λάμβαναν τα ίδια τα παιδιά εάν κάπνι-
ζαν 30 τσιγάρα ετησίως.

Ένα παιδί που γεννιέται και μεγαλώνει κοντά σε μη-
τέρα καπνίστρια εμφανίζει μειωμένη ανάπτυξη της πνευ-
μονικής λειτουργίας του.

Εάν το παιδί μεγαλώνοντας γίνει και το ίδιο καπνιστής
παρουσιάζει μεγάλες πιθανότητες εξέλιξης Χρονιάς Απο-
φρακτικής Πνευμονοπάθειας ΧΑΠ.

Το παθητικό κάπνισμα μπορεί και είναι επιβλαβές στην
φυσιολογική λειτουργία της καρδιάς εξαιτίας της δράσης
της νικοτίνης, μονοξειδίου του άνθρακα και υδρογοναν-
θράκων που εκπέμπονται από την καύση τσιγάρου.

Ένα παράδειγμα παθητικού καπνίσματος

Εάν σε ένα χώρο 30 τετραγωνικών μέτρων όπου έχουν
καπνίσει 30 τσιγάρα, εκτεθεί μη καπνιστής από 20 λεπτά
έως 8 ώρες παρουσιάζει αυξημένη θρομβωτική τάση.

Άλλη επιβλαβής δράση του παθητικού καπνίσματος
είναι η αυξημένες ανάγκες του μυοκαρδίου σε οξυγόνο.

Επίσης παρατηρείται ιστολογική βλάβη του ενδοθη-
λίου του αρτηριακού τοιχώματος.

Η ανθρακυλαιμο-
σφαιρίνη του μονοξει-
δίου του άνθρακα
προκαλεί ταχυκαρδία
προκειμένου να εξα-
σφαλιστεί καλή και
επαρκής μεταφορά οξυ-
γόνου.

To CO δρα αρνητικά
στην ομαλή λειτουργία
του μυοκαρδίου με απο-
τέλεσμα την μειωμένη
ικανότητα άσκησης
τόσο στους καπνιστές
όσο και στους παθητι-
κούς καπνιστές.

Συνοπτικός πίνακας
όπου παρουσιάζονται οι
κυριότερες βλάβες στον
οργανισμό μετά από μα-
κροχρόνια έκθεση σε
παθητικό κάπνισμα
τόσο των εφήβων όσο
και των ενηλίκων.

ΠΑΘΗΤΙΚΟ  Ή ΑΚΟΥΣΙΟ  Ή ΜΗ ΕΘΕΛΟΝΤΙΚΟ ΚΑΠΝΙΣΜΑ
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«ΑΓΚΑΛΙΑ ΑΓΑΠΗΣ 2»
Πλήθος κόσμου στήριξε την εκδήλωση

τέχνης - υγείας - πολιτισμού 
για την εξάλειψη στερεοτύπων σε θέματα αναπηρίας
Η φιλανθρωπική εκδήλωση «ΑΓΚΑΛΙΑ ΑΓΑΠΗΣ 2»
έλαβε χώρα στον ΠΕΙΡΑΙΚΟ ΣΥΝΔΕΣΜΟ στις 13 ΔΕ-
ΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023, ώρα 7:00 μ.μ. με πλήθος κόσμου να
την στηρίζει. Υπήρχε κουμπαράς για τα έσοδα της εκ-
δήλωσης, τα οποία διατέθηκαν υπέρ της Εθνικής Ομά-
δας Ξιφασκίας σε αμαξίδιο. Άξιο αναφοράς είναι ακόμα
η στήριξη του Δημήτρη Παγουρτζή - βοηθός διαιτητή
SL2 ο οποίος τίμησε με την παρουσία του και με δικιά
του πρωτοβουλία έκανε δωρεά ένα αναπηρικό αμαξίδιο
στην Εθνική Ξιφασκίας σε αμαξίδιο. 

«ΑΓΚΑΛΙΑ ΑΓΑΠΗΣ 2» σε οργάνωση Φιλα-
θλητικός Α.Σ. τελέστηκε υπό τις αιγίδες Περι-
φέρειας Αττικής, Δήμου Πειραιά, Οδοντιατρικού
Συλλόγου Πειραιώς, Εθνικό Συμβούλιο Ελλά-
δος Ομίλων & Κέντρων για την Unesco, Φιλο-
λογικός Σύλλογος Παρνασσός, Κυπριακό

Ίδρυμα Στρατηγού Γρίβα Διγενή, Κέντρο Ευρωπαϊκών
Μελετών και Σπουδών "Ιωάννης Καποδίστριας", Σύλλο-
γος Ελλήνων Ολυμπιονικών, Λέσχη LIONS ΑΘΗΝΩΝ.

Την εκδήλωση «ΑΓΚΑΛΙΑ ΑΓΑΠΗΣ» παρουσίασε η
Μαρία Αγραπίδου με συμμετοχή των Βασίλη Ντούνη και

Γιάννη Βασιλει-
άδη. Κατά την
έναρξη της εκδή-
λωσης ακούσαμε
το τραγούδι «Αγ-
καλιά Αγάπης» σε
στίχους Μαρίας
Αγραπίδου και
Ενορχήστρωση /
Edit / program-
ming / μίξη / ερμη-
νεία  /μουσική του
Νεκτάριου Σφυ-
ράκη. 

Παρουσιάστηκε
ακόμα ταινία μι-
κρού μήκους για
την στοματική
υγεία σε σκηνοθε-

σία και σενάριο της Μαρίας
Αγραπίδου και του Χρή-
στου Αρφάνη με τίτλο «Ξι-
φομάχοι των Δοντιών» με
τους Πάνο Τριανταφύλλου,
Βασίλη Ντούνη, Άγγελο
Γιαλιαδάκη, Έκτορα Μακρή
και Μαρία Αγραπίδου. 

Ακολούθησε επίδειξη ξι-
φασκίας από την Εθνική Ξι-
φασκίας σε αμαξίδιο, δράση

H
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από το ΚΔΑΠ ΑμεΑ Πειραιά «Παρέα Χαράς»
καθώς ακόμα και Παιδικό Audiobook της
Μαρίας Αγραπίδου με τίτλο «Βούλα η βακτη-
ριούλα» σε βίντεο-μοντάζ Χρήστου Αρφάνη,
ηχογράφηση στο Earth Sound Studio από τον
Άκη Μελή και με αφήγηση Έμυ Στυλιανίδου.
Στην συνέχεια είχαμε Fashion Show από τα
παιδιά του ΕΕΕΚ Πειραιά και την Εθνική
μικτή Παλαιμάχων.

Τα ρούχα ήταν από τα καταστήματα Panta-
zonas και Madame Coco. 

Ακόμα, έγινε Παρουσίαση της Εθνικής Μι-
κτής Παλαιμάχων Ποδοσφαίρου (Κελεσίδης,
Μπονόβας, Γεωργιάδης, Ιβάν Ρούσεφ, Καλ-
τσάς) από τον Ομοσποδιακό προπονητή Αν-
τώνη Καρπούζα και της ομάδας Ποδοσφαίρου
με πατερίτσες από τον πρόεδρο της Ομοσπονδίας Πανα-
γιώτη Καδδά. 

Ευχάριστη έκπληξη ήταν και το θεατρικό δρώμενο της
Μαρίας Αγραπίδου (Κείμενο/διδασκαλία ηθοποιών/act-
ing coaching) και του Χρήστου Αρφάνη (Κείμενο/σκη-
νοθεσία) με τίτλο «Ουράνιο παιδί» με τις Ειρήνη
Στεριανού, Βούλα Μπλάντα το οποίο συγκίνησε όσους
παρευρέθηκαν.

Η εκδήλωση έληξε με τις βραβεύσεις των συντελεστών
και των χορηγών και τον Νεκτάριο Σφυράκη να τραγου-
δάει ξανά το τραγούδι της έναρξης με τον κόσμο να τρα-
γουδάει αυτή την φορά μαζί του, απόδειξη ότι το
τραγούδι έγινε πολύ σύντομα επιτυχία.

Τίμησαν με την παρουσία τους ακόμα οι: Περιφερειακός
Σύμβουλος Λεωνίδας Μανωλάκος, Αντιδήμαρχος Πει-
ραιά, Διευθυντής του Διαβητολογικού Κέντρου και της
Παθολογικής Κλινικής του Τζανείου Νοσοκομείου Πει-
ραιά Καμαράτος Αλέξανδρος, Αντιδήμαρχος Πολιτικής
Προστασίας Γεώργιος Βίτσας, Πρόεδρος του ΟΣΠ Αγρα-
νιώτης Μιχάλης, Τομεάρχης Ειδικής Αγωγής Σταυρούλα
Βουτυράκου, Δημοτικός Σύμβουλος Κατσαφάφος Γιάν-
νης, Δημοτικός Σύμβουλος Ψυχίδης Νίκος, Εκπρόσωποι

από όλες τις Ε.Κ.Ο Ν.Δ., Πρό-
εδρος της ΔΗΜΤΟ ΝΔ Περι-
στερίου Βασιλική Μπουραζά,
Μέλος ΔΗΜΤΟ ΝΔ Χαϊδαρίου
Κομποθέκλα, Λέσχη LIONS
Αθηνών, Διευθύντρια της Εται-
ρίας Προστασίας Ανηλίκων
Πειραιά «Ο Καλός Ποιμένας»
Αγγελική Κουζούμη, Εκπρό-
σωποι του Φάρου Τυφλών Ελ-
λάδος, ο luxury bag designer
Vasilis Boris, η fashion de-
signer Vasilia Niles, Zixuan
Elena Young, οι δημοσιογρά-
φοι Γιάννης Μαυρόπουλος,
Στάθης Γιάππαπας, Νίκος Γι-

νάργυρος, Μαρία Λιμογιάννη κ.α. 

«ΑΓΚΑΛΙΑ ΑΓΑΠΗΣ 2»
Χρυσός Χορηγός: GPP (Greece Paradise Properties)
Ασημένιος Χορηγός: Kyana Professional Hair Products
Χορηγοί: Anna Tsorou Beauty Studies And Seminars,

Α-ΠΡΟΛΗΨΙΣ Διαγνωστικό κέντρο, Colgate, Ζαχαρο-
πλαστείο Το Πρώτο (Βάρη - Δραπετσώνα - Μοσχάτο),
Ένζυμω (Καλλιθέα), Βιβλιοπωλείο Χρυσοβέργη

Φωτογραφίες: Σπύρος Μυλωνάς, Emanon Photography

- Σχετικά με την εκδήλωση:
Η φιλανθρωπική εκδήλωση «ΑΓΚΑΛΙΑ ΑΓΑΠΗΣ»

ήταν έμπνευση της Μαρίας Αγραπίδου για την στήριξη
των ανθρώπων με αναπηρία και την εξίσωση τους με
όλους εμάς. Φέτος ήταν η δεύτερη χρονιά που την καθιε-
ρώνει θεσμό. Πλήθος κόσμου στήριξε και την ΑΓΚΑΛΙΑ
ΑΓΑΠΗΣ 1 με - αδιαμφισβήτητα - ισχυρό ανθρωπιστικό
χαρακτήρα, απαντώντας έτσι στο διεθνές πρόσταγμα που
τέθηκε στην παγκόσμια κοινότητα καθώς στην πρώτη
φορά παρουσίασης της, παρευρέθηκαν περισσότερα από
750 άτομα.
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Την Κυριακή 5 Νοεμβρίου 2023 η Ένωση Απανταχού Μανιατών «Η Μάνη» διοργάνωσε το 2ο Φεστιβάλ
Άθλησης στο 5ο Δημοτικό Σχολείο Πειραιά.

Η διοργάνωση εκπροσωπήθηκε
από το μέλος του Διοικητικού Συμ-
βουλίου του Οδοντιατρικού Συλλό-
γου Πειραιώς την κυρία Ελευθέρια
Τοπάλογλου.

Το φεστιβάλ ήταν υπό την αιγίδα
του Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευ-
μάτων και Άθλησης, την Γενική
Γραμματεία Αθλητισμού, την Περι-
φέρειας Αττικής, τον Δήμο Πειραιά
και της ΚΟ.Δ.Ε.Π.

Ήταν ένα δυνατό μήνυμα ζωής,
αγάπης και αλληλεγγύης όπου έγινε
Εθελοντική Αιμοδοσία και Δωρεά
Μυελού των Οστών με τη συνεργα-
σία του συλλόγου αλληλεγγύης του
Τζάνειου Νοσοκομείου. Έγινε συλ-
λογή τροφίμων μακράς διάρκειας
ώστε να διατεθούν σε ευπαθείς ομά-
δες συμπολιτών μας που έχουν
ανάγκη από τις εκκλησίες.

Καθ’ όλη τη διάρκεια του φεστι-
βάλ πραγματοποιήθηκαν από Αθλη-
τικά Σωματεία και Συλλόγους
αθλητικές επιδείξεις και είδη εκγύ-
μνασης ενώ παράλληλα πήραν
μέρος επιστήμονες και κυρίως σπου-
δαίοι Έλληνες αθλητές και Παραο-
λυμπιονίκες οι οποίοι μίλησαν για τα
οφέλη της άθλησης σε διάφορους
τομείς της ζωής μας και πέρασαν
σπουδαία μηνύματα για την καταπο-
λέμηση της βίας. 

Όλοι οι αθλητές που συμμετείχαν
στην εκδήλωση, τους αξίζουν διπλά
συγχαρητήρια διότι ο καθένας από
αυτούς τίμησε την Ελλάδα και έκανε
υπερήφανους όλους τους Έλληνες μέσα από τις κορυφαίες διακρίσεις τους στο άθλημα τους και οι οποίοι
αποτελούν ένα διαχρονικό υγιές πρότυπο για τους νέους μας.

Την εκδήλωση από τον πολιτικό χώρο τίμησε με την παρουσία του ο Υφυπουργός Προστασίας του Πο-
λίτη κ. Κατσαφάδος Κωνσταντίνος. Ενώ από τον αθλητικό χώρο παραβρέθηκαν πολλοί σπουδαίοι αθλητές
και ενδεικτικά αναφέρουμε : Την κυρία Νίκη Μπακογιάννη (Ολυμπιονίκης άλμα εις ύψος), τον κύριο Ταμ-
πάκο Δημοσθένη (Ολυμπιονίκης στους Κρίκους), την κυρία Όλγα Βασδέκη (Ολυμπιονίκης άλμα εις τρι-
πλούν), την κυρία Αντωνάκου Σταυρούλα (Ολυμπιονίκης στο Πόλο και Αντιπεριφερειάρχης Πειραιά), ο
κύριος Νικοπολίδης Αντώνης (Διεθνής Ποδοσφαιριστής) και ο Παλαίμαχος Διεθνής Ποδοσφαιριστής κύ-
ριος Γλύκας Αντώνης.

ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ΤΟΠΑΛΟΓΛΟΥ
ΧΕΙΡΟΥΡΓΟΣ ΟΔΟΝΤΙΑΤΡΟΣ

ΜΕΛΟΣ ΔΣ ΟΣΠ

2ο Φεστιβάλ Άθλησης
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Moral Rules
στο Vault Theater Plus

Η παράσταση «Moral Rules» είναι ένα θεατρικό
έργο που αναδεικνύει τις δυσκολίες και τις αντιθέ-
σεις που αντιμετωπίζουν δύο έφηβοι, ο Μιχάλης
και ο Αντρέας, στην πορεία της ενηλικίωσής τους.
Η παράσταση είναι αυστηρώς ακατάλληλη για
ανηλίκους, καθώς περιέχει σκηνές σεξουαλικού πε-
ριεχομένου, βίας και ψυχολογικής πίεσης. 

Ο Θοδωρής Βουρνάς, που αναλαμβάνει τη σκηνοθεσία και την απόδοση του έργου, δημιουργεί μια έντονη και
συγκλονιστική παράσταση, που δεν αφήνει κανέναν αδιάφορο. Οι ηθοποιοί, που ερμηνεύουν τους - πρωταγωνιστές
και δευτερεύοντες χαρακτήρες - ερμηνεύουν εξαιρετικά μεταφέροντας  α συναισθήματα, τις σκέψεις και τις επιλογές
των χαρακτήρων στο κοινό. 

Η Ειρήνη Στεριανού είναι μια νεαρή ηθοποιός που έχει αποδείξει το ταλέντο της σε διάφορες παραστάσεις.* Με
την ερμηνεία της στο Moral Rules, αποδεικνύει ότι είναι μια πολυμερής και ταλαντούχα καλλιτέχνιδα, που μπορεί
να ανταποκριθεί σε διαφορετικούς ρόλους και προκλήσεις. Η Στεριανού είναι σίγουρα μια από τις πιο ενδιαφέρουσες
παρουσίες στην σύγχρονη θεατρική σκηνή και αξίζει να την παρακολουθήσουμε.

MORAL RULES σε σκηνοθεσία και απόδοση Θοδωρής Βουρνάς. Εμπνευσμένο από το “spring awakening” του
Frank Wedekind και βασισμένο στους “κανόνες ηθικής” του Βασίλη Τζιώκα. 

Ερμηνεύουν: Κ. Μητράκας, Δ. Νάστος, Β. Ξημεράκης, Ειρ. Στεριανού. Φωτ.: Χ. Φυλακτοπούλου.

*Guilty Choices, που έπαιξε για δύο επιτυχημένες σεζόν στον πολυχώρο Vault.
Μαρία Κ. Αγραπίδου, 

Αντιπρόεδρος Υγείας στις Γυναίκες της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
Χειρουργός Οδοντίατρος – Πρόεδρος Επιτροπής Επιστημονικού Περιοδικού ΟΣΠ, μέλος ΔΣ.

Την Παρασκευή 29 Δεκεμβρίου 2023 παρευρέθηκα εκ-
προσωπώντας τον Οδοντιατρικό σύλλογο Πειραιά σε
μια Χριστουγεννιάτικη εκδήλωση. Ο Όμιλος για την
UNESCO Πειραιώς και Νήσων και ο Πρόεδρος του
Ομίλου Ιωάννης Μαρονίτης παρουσίασαν εκδήλωση
που είχε ως στόχο να τιμήσει το έργο των Active Mem-
ber, ένα από τα πρώτα και πιο επιδραστικά συγκροτή-
ματα της ελληνικής χιπ χοπ σκηνής. Ταυτόχρονα
προβλήθηκε η πολιτιστική δημιουργία και ενισχύθηκε
η  κοινωνική συνοχή και αλληλεγγύη. 

Η εκδήλωση έλαβε χώρα στον Πολυχώρο Πολιτισμού
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης Μαριάννα Β. Βαρδινο-
γιάννη, ο οποίος βρίσκεται στον πέμπτο όροφο του νέου
κτιρίου των Δομών Κοινωνικής Ένταξης, Εκπαίδευσης
και Πολιτισμού, του Ομίλου για την UNESCO Πειραιώς
και Νήσων στον Πειραιά. 

Την εκδήλωση τίμησε με την παρουσία της επίσης η
Χριστίνα Τσιλιγκίρη, πρόεδρος του Σταδίου Ειρήνης και
Φιλίας. Οι Active Member τραγούδησαν διαχρονικές με-
γάλες επιτυχίες τους. Οι στίχοι συγκίνησαν το κοινό και

το έβαλαν να σκεφτεί για την κατάσταση της
χώρας. Κατά την διάρκεια της εκδήλωσης
υπήρχαν γιορτινά κεράσματα για όσους παρευ-
ρέθηκαν.

Στο τέλος της εκδήλωσης, έγινε σύντομη πα-
ρουσίαση του βιβλίου «Χρέωσέ μου τη φωτιά,
Στίχοι τραγουδιών 2006-2022» του B.D. Fox-
moor, του ιδρυτή και κύριου στιχουργού των
Active Member. 

Μαρία Κ. Αγραπίδου, 
Αντιπρόεδρος Υγείας στις Γυναίκες 

της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
Χειρουργός Οδοντίατρος 

Πρόεδρος Επιτροπής Επιστημονικού 
Περιοδικού ΟΣΠ, μέλος ΔΣ.

Εκδήλωση της UNESCO Πειραιώς & Νήσων για τους Active Member
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Ο καπνός ως προϊόν καύσης του τσιγάρου είναι το
πλέον μελετημένο περιβαλλοντικό καρκινογόνο. Πε-
ριέχει πολλές ουσίες που προκαλούν καρκίνο - καρκι-
νογόνες.

Σύμφωνα με την διεθνή οργάνωση για την έρευνα του
καρκίνου IARC (International Agency for Research on
Cancer) περίπου 50 είναι από τις πλέον καρκινογόνες.
Οι ουσίες αυτές είναι οι νιτροζαμίνες, Ν- ετεροκυκλικές
αμίνες, βενζόλιο, ραδιενεργά στοιχεία ( πολώνιο -210,
μόλυβδος -210 ), φορμαλδεΰδη, πολυκυκλικοί αρωμα-
τικοί υδρογονάνθρακες (ΠΑΥ), σταθερές ελεύθερες
ρίζες κινονών, μονοξείδιο του άνθρακα, βαρέα μέταλλα
( κάδμιο, χρώμιο, νικέλιο, σίδηρο), οξείδια του αζώτου,
ακεταλδεΰδη, αρσενικό, μεθάνιο, αμμωνία, βουτάνιο,
οξικό οξύ, τολουόλιο, υδροκυάνιο, DDT. 

Αναφορικά με τα θερμαινόμενα προϊόντα καπνού
(ΘΠΚ) ο WHO τονίζει ότι περιέχουν νικοτίνη, χημικές
ουσίες και άλλες πρόσθετες ουσίες, οι οποίες συχνά
είναι αρωματικές και είναι επιβλαβείς. Στα ΘΠΚ η θερ-
μοκρασία ανέρχεται στους 350°C. Στους ατμοποιητές
(vape), το υγρό περιέχει χημικά, προπυλενογλυκόλη ή
και γλυκερίνη, με διαφορετικές ποσότητες νικοτίνης.
Ανεξάρτητες μελέτες έδειξαν ότι τα ΘΠΚ εκπέμπουν ση-
μαντικά επίπεδα καρκινογόνων ( νιτροζαμίνες, ακεταλ-
δεΰδη) ή πιθανόν καρκινογόνων (φορμαλδεΰδη,
ακρυλαμίδιο), καθώς και άλλα τοξικά συστατικά.

Η έκθεση στον καπνό του τσιγάρου προκαλεί πολλα-
πλές παθολογικές επιδράσεις στο ενδοθήλιο, ως αποτέ-
λεσμα οξειδωτικού στρες. Είναι γνωστό ότι το κάπνισμα
ενοχοποιείται για  καρκίνο στον στοματοφάρυγγα, στις
φωνητικές χορδές, στον οισοφάγο, στους πνεύμονες, στο
στομάχι, στο πάγκρεας, στους νεφρούς, στην μήτρα, στο
αίμα, στο μυελό των οστών. Ο τραυματισμός του ενθο-
θηλίου προκαλεί δυσλειτουργία, θρόμβωση, έμφραγμα,
στεφανιαία νόσο, εγκεφαλικό επεισόδιο και θάνατο. 

Σύμφωνα με πρόσφατες έρευνες στις ΗΠΑ (από 1,5%
σε 20,8%), και στην ΕΕ παρατηρείται αύξηση στην
χρήση του ηλεκτρονικού τσιγάρου σε παιδιά και νεα-
ρούς ενήλικες.

Το 2019 άρχισε να παρατηρείται μία νόσος γνωστή ως
EVALI (E- Cigarette or Vaping Use - Associated Lung In-
jury) πνευμονική βλάβη σχετιζόμενη με τα ηλεκτρονικά

τσιγάρα ή το άτμι-
σμα. Εκδηλώνεται
με συμπτώματα
που μοιάζουν με
της γρίπης, όπως
βήχας, δύσπνοια,
άτυπο θωρακικό
άλγος. Επίσης μπο-
ρεί να παρατηρηθεί
πυρετός, κακουχία,
και μερικές φορές
ναυτία, έμετοι,
διάρροιες, κοιλιακό
άλγος. Ο βαθμός
της αναπνευστικής
ανεπάρκειας ποι-
κίλλει με έως και το
1/3 να απαιτεί δια-
σωλήνωση και μη-
χανικό αερισμό.
Μελέτη απ' το Πα-
νεπιστήμιο Γιούτα
ανέδειξε επιπλέον
αδυναμία συγκέν-
τρωσης, μνήμης, άγχος ή και κατάθλιψη.

Στις αιτίες της νόσου EVALI αναφέρονται η τετραϋ-
δροκαναβιόλη (THC), το κύριο ψυχοδραματικό συστα-
τικό της κάνναβης, η οποία περιέχεται σε κάποια
ατμιστικά προϊόντα. Μια ακόμη πιθανή αιτία της EVALI
είναι η οξική βιταμίνη Ε. Η οποία έχει την μορφή ελαίου,
και ενώ σε χρήση στο δέρμα ή σε λήψη απ' το στόμα δεν
παρουσιάζει αρνητικές επιπτώσεις στον ανθρώπινο ορ-
γανισμό, όταν θερμαίνεται και εισπνευσθεί, προκαλεί
φλεγμονή στον πνευμονικό ιστό. Μελέτη ενοχοποιεί και
για θηλεοποίηση.

Οι καπνιστές είναι πιο ευάλωτοι σε όλες τις αναπνευ-
στικές λοιμώξεις, σύμφωνα με τον WHO, επιπρόσθετα
επιστημονικά ευρήματα έδειξαν ότι κινδυνεύουν να νο-
σήσουν πιο βαριά και να εμφανίσουν σοβαρές επιπλοκές
της λοίμωξης COVID - 19.

Οι αρνητικές επιπτώσεις του καπνίσματος, ηλεκτρο-
νικό, vape και η ευρεία, παραπλανητική διαφήμιση στους
εφήβους ως μη κάπνισμα, αποτελεί μεγάλο κίνδυνο δη-
μόσιας υγείας. Επιπρόσθετα η έναρξη του καπνίσματος
σε μικρή ηλικία , μελέτες έδειξαν ότι δύσκολα γίνεται η
απεξάρτηση στην ενήλικη ζωή. Από τις αρχές Δημόσιας
Υγείας περίπου 100 ουσίες απ'το νέφος του καπνού έχουν
ενοχοποιηθεί για καρκίνο. Στις ενέργειες προάσπισης της
δημόσιας υγείας είναι σημαντική η διεπιστημονική προ-
σέγγιση, η ενημέρωση για τις συνέπειες του καπνίσματος
καθώς και της συμβολής της, του Οδοντιάτρου στην δια-
κοπή του. Καθώς και στην ενθάρρυνση μείωσης της έκ-
θεσης πρωτοπαθής, δευτεροπαθής, τριτοπαθής. 

Θέμα: Κάπνισμα - ηλεκτρονικό τσιγάρο.
Είναι τελικά τόσο αθώο;

Ομιλήτριες:
Σοφία Κ.Π.Τζήκα, 

DDS ΑΠΘ, MSc Public
Health, Πανεπιστήμιο 

Πατρών, τμήμα Ιατρικής

Αθανασία Δημητρόπουλου,
ΠΕ Νοσηλευτικής ΠΑ.ΠΕΛ.,

MSc Public Health, 
Πανεπιστήμιο Πατρών, τμήμα

Ιατρικής 
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Η Πρόεδρος του Περιοδικού του Οδοντιατρικού Συλλό-
γου Πειραιά και μέλος Δ.Σ και Αντιπρόεδρος Υγείας Γυ-
ναικών Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUW) Μαρία Αγραπίδου
συνομίλησε με τον Πρέσβη της Κίνας στην Ελλάδα Xiao
Junzheng ο οποίος παρέστη στο Ξενοδοχείο Wyndham
Grand Athens με αφορμή το συνέδριο "e Conversations
between Greece and China” που έλαβε χώρα εκεί στις 20
Νοεμβρίου 2023.

Ο Πρέσβης της Κίνας στην Ελλάδα Xiao Junzheng έκανε
έκκληση για την εισαγωγή Κινεζικής Γλώσσας και Τμήμα-
τος Κινεζικής Φιλολογίας στα Ελληνικά Πανεπιστήμια με
την Πρόεδρο του Περιοδικού του Οδοντιατρικού Συλλό-
γου Πειραιά και μέλος Δ.Σ και Αντιπρόεδρος Υγείας Γυναι-
κών Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUW) Μαρία Αγραπίδου να
δηλώνει το ότι αυτό θα ήταν κάτι δίκαιο για τους Έλληνες
φοιτητές (σ.σ. να τους δοθεί η δυνατότητα να μαθαίνουν
την κινεζική γλώσσα) καθώς «υπάρχουν πολλοί Κινέζοι
φοιτητές που μαθαίνουν ελληνικά», με τον Πρέσβη της
Κίνας στην Ελλάδα να δηλώνει ότι κάτι τέτοιο θα έκανε εύ-
κολες τις σπουδές Ελλήνων στα κινέζικα Πανεπιστήμια
καθώς εκεί είναι αληθινά ευπρόσδεκτοι. Όλο και περισσό-
τεροι φοιτητές στην Κίνα μαθαίνουν νέα ελληνικά καθώς
πάρα πολλά πανεπιστήμια προσφέρουν ελληνικά προγράμ-
ματα για προπτυχιακές σπουδές.

Ο Πρέσβης της Κίνας στην Ελλάδα Xiao Junzheng ανα-
φέρθηκε επίσης στο πώς η συμφωνία πολιτιστικής συνεργα-
σίας και τα προγράμματα πολιτιστικών ανταλλαγών μεταξύ
Κίνας και Ελλάδας ενίσχυσαν τον αμοιβαίο σεβασμό και την
κατανόηση μεταξύ των δύο αρχαίων πολιτισμών.

«Τόσο η Κίνα όσο και η Ελλάδα είναι αρχαίοι πολιτισμοί.
Αυτό το κοινό υπόβαθρο ήταν και θα είναι στο προσκήνιο
σε θέματα που σχετίζονται με την πολιτιστική συνεργασία
και τις ανταλλαγές ανθρώπων μεταξύ των δύο χωρών μας.
Η Κινεζική-Ελληνική πολιτιστική και τουριστική χρονιά
ολοκληρώθηκε με επιτυχία με την παράσταση από την ορ-
χήστρα εγχόρδων του Χονγκ Κονγκ. Τα τελευταία δύο
χρόνια, οι δύο πλευρές μας συνεργάστηκαν και πραγματο-
ποίησαν πολλές πολιτιστικές εκδηλώσεις, όπως Αμοιβαία
έκθεση πολιτιστικών κειμηλίων, έκθεση ταινιών του διάση-
μου Έλληνα σκηνοθέτη Θεόδωρου Αγγελόπουλου. Ακόμα,
το βιβλίο "Ένα παιδί μετράει τ' άστρα" μεταφράστηκε στα
κινέζικα και εκδόθηκε στην Κίνα. Στις αρχές Δεκεμβρίου το
Εθνικό Θέατρο της Κίνας θα παρουσιάσει το Prince of Lan
Ling στην Αθήνα. Διαφήμιση. Η αρχαία ελληνική τραγωδία
Μήδεια παίζεται στην Κίνα εδώ και 10 χρόνια από τον
θίασο της όπερας του Πεκίνου.»

Δεν έλειπαν φυσικά η αναφορά για μερικά από τα οφέλη
της αναβίωσης του δρόμου του μεταξιού, που συνέδεσε την
Ελλάδα με την Κίνα από την εποχή του Μεγάλου Αλεξάν-
δρου, τα οποία καταφέρνουν να πετύχουν την παγκόσμια ει-

ρήνη την ανάπτυξη και την συνεργασία. Ο Πρέσβης της
Κίνας στην Ελλάδα δήλωσε λοιπόν στην Μαρία Αγραπίδου
τα εξής: «Φέτος είναι η 10η επέτειος του BRI. Την περίοδο
2013-2022, ο συνολικός όγκος εισαγωγών και εξαγωγών με-
ταξύ της Κίνας και των χωρών της Πρωτοβουλίας έφτασε τα
19,1 τρισεκατομμύρια δολάρια, με μέση ετήσια αύξηση 6,4%.
Σύμφωνα με έκθεση της παγκόσμιας τράπεζας, μέχρι το
2030, το BRI θα φθάνει τα 1,6 τρισεκατομμύρια δολάρια ετη-
σίως για την παγκόσμια οικονομία, αντιπροσωπεύοντας το
1,3% του παγκόσμιου ΑΕΠ. Η Πρωτοβουλία αναμένεται επί-
σης να βοηθήσει 7,6 εκατομμύρια ανθρώπους να βγουν από
την ακραία φτώχεια και 32 εκατομμύρια άνθρωποι από τη
μέτρια φτώχεια στις χώρες της Πρωτοβουλίας.»

Φυσικά η κομφουκιανική διδασκαλία και η ελληνική φι-
λοσοφία επηρέασαν τη νοοτροπία και τη συμπεριφορά του
κινέζικου και του ελληνικού λαού, ανεξάρτητα από το θρη-
σκευτικό τους υπόβαθρο με τον Πρέσβη της Κίνας στην
Ελλάδα Xiao Junzheng να αναφέρετε για το πώς το κοινό
παρελθών έχει κάνει τους δύο λαούς να ξεπεράσουν τέτοια
προβλήματα. «Το παρελθόν είναι πάντα μαζί μας. Μπορεί
κανείς να το αγνοήσει, να το αντικρούσει εσκεμμένα, αλλά
να μην το εξαφανίσει. Αρχαία Ελλάδα, κοιτίδα του δυτικού
πολιτισμού - αρχαία Κίνα, πατρίδα του ανατολικού πολιτι-
σμού. Η κομφουκιανική διδασκαλία και η ελληνική φιλο-
σοφία επηρεάζουν τη νοοτροπία και τη συμπεριφορά του
κινέζικου και του ελληνικού λαού ακόμη και σήμερα, αυτό
είναι το σύμβολο της δύναμης της αρχαίας φιλοσοφίας και
διδασκαλίας. Για τους αρχαίους Έλληνες, ένας βασικός κα-
νόνας κοινωνικής συμπεριφοράς, τον οποίο παραβήκατε με
κίνδυνο, ήταν το “μέτρο”. Συνεπαγόταν μια συνήθης απο-
φυγή ακραίων συμπεριφορών -το «πολύ» ή το «πολύ λίγο»
- όχι ως κάτι αρνητικό αλλά ως θετικό μέσο για να «φτά-
σουν τα πράγματα ακριβώς σωστά», «να χτυπήσουμε το
σημάδι». Αυτό αντιστοιχεί ακριβώς στα κομφουκιανικά
ZHONG και ZHONGYONG, που σημαίνει μη απόκλιση
από το κέντρο και συνεχές χτύπημα στο στόχο αντίστοιχα.
Οι ελληνικοί και οι κινεζικοί όροι έχουν κοινή προέλευση.»

- Πραγματοποίηση συνέντευξης - Επιμέλεια ερωτήσεων:
Μαρία Αγραπίδου, Πρόεδρος του Περιοδικού του Οδοντια-
τρικού Συλλόγου Πειραιά και μέλος Δ.Σ - Αντιπρόεδρος
Υγείας Γυναικών Ευρωπαϊκής Ένωσης (EUW) 

- Επιμέλεια άρθρου - Επιμέλεια ερωτήσεων: Χρήστος Αρ-
φάνης

- Φωτογραφία: Θάνος Γεωργίου

Πρέσβης της Κίνας στην Ελλάδα 
Xiao Junzheng: 
Έκκληση για την εισαγωγή Κινεζικής
Γλώσσας και Τμήματος Κινεζικής 
Φιλολογίας στα Ελληνικά Πανεπιστήμια 

Xiao Junzheng (Πρέσβης της Κίνας στην Ελλάδα) 
και Μαρία Αγραπίδου (ΟΣΠ) 
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Το χαμόγελο είναι μια από τις πιο δυνατές και πολυσήμαντες εκφράσεις του ανθρώπινου προσώπου. Στον κι-
νηματογράφο, το χαμόγελο μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να δημιουργήσει διάφορα συναισθήματα, από χαρά
και ευτυχία μέχρι φόβο και τρόμο.

Η χρήση του χαμόγελου στις ταινίες
Σε αυτό το κείμενο, θα δούμε μερικά παραδείγματα της χρήσης του χαμόγελου σε κινηματογραφικές ταινίες, οι

οποίες ξεφεύγουν από την χρήση του χαμόγελου στον πραγματική ζωή, που είναι συνήθως τις περισσότερες φορές,
η έκφραση χαράς, ευχαρίστησης και γοητείας.

Το αιματοβαμένο χαμόγελο του Δράκουλα
Ο δράκουλας είναι ένας φανταστι-

κός χαρακτήρας που δημιουργήθηκε
από τον Μπραμ Στόκερ το 1897. Έχει
πρωταγωνιστήσει σε πολλές ταινίες,
σειρές και θεατρικά έργα, και έχει εν-
σαρκωθεί από διάφορους ηθοποιούς.
Μερικοί από αυτούς που έχουν παίξει
τον εμβληματικό ρόλο είναι οι εξής:
Μπέλα Λούγκοσι, Κρίστοφερ Λι, Γκάρι
Όλντμαν και αρκετά πρόσφατα ο Νί-
κολας Κέιτζ. 

Το χαμόγελο του δράκουλα μπορεί
να μεταφραστεί σαν ένα χαμόγελο πο-
νηρίας που εκφράζει την επιθυμία του
για το αίμα, ή ένα χαμόγελο μελαγχολίας και ειρωνείας λόγω της μοναξιάς του και της αθάνατης φύσης του. 

Ο Τζόκερ δείχνει τα δόντια του
Ένα άλλο παράδειγμα του χαμόγελου στον κινηματογράφο είναι το χαμόγελο του Τζόκερ, το οποίο αποτελεί

ένα από τα πιο διάσημα και τρομακτικά χαμόγελα της ποπ κουλτούρας. Το χαμόγελο του Τζόκερ είναι ένα χαμόγελο
που δείχνει την τρέλα, την κακία και την ειρωνεία του χαρακτήρα, που είναι ένας από τους μεγαλύτερους εχθρούς
του Μπάτμαν. 

Το χαμόγελο του Τζόκερ έχει πάρει διαφορετικές μορφές και ερμηνείες στις διάφορες μεταφορές του στη μεγάλη
οθόνη, από τον Τζακ Νίκολσον στην ταινία «Μπάτμαν» (1989) του Τιμ Μπάρτον, μέχρι τον Χιθ Λέτζερ στην ταινία
«Ο Σκοτεινός Ιππότης» (2008) του Κρίστοφερ Νόλαν, και τον Χοακίν Φίνιξ στην ταινία «Τζόκερ» (2019) του Τοντ
Φίλιπς να είναι ίσως οι πιο γνωστές κινηματογραφικές μεταφορές του χαρακτήρα. 

Το χαμόγελο που απωθεί
Ένα τρίτο παράδειγμα του χαμόγελου στον κινηματογράφο είναι το χαμόγελο της ταινίας «Χαμογέλα» (2022)

του Πάρκερ Φιν, που είναι μια νέα ταινία τρόμου που έχει προκαλέσει αίσθηση στο παγκόσμιο box-office. Το χα-
μόγελο της ταινίας «Χαμογέλα» είναι ένα χαμόγελο που δεν εκφράζει χαρά, αλλά τρόμο. Είναι ένα χαμόγελο που
σηματοδοτεί την παρουσία μιας υπερφυσικής δύναμης που «καταλαμβάνει» τα πρόσωπα των ανθρώπων που είναι
θύματα μιας κατάρας, που τους οδηγεί στο θάνατο. Το χαμόγελο της ταινίας «Χαμογέλα» είναι ένα χαμόγελο που
ανατρέπει την κοινωνική αξία της συγκεκριμένης ανθρώπινης έκφρασης καθώς ο τρόπος προσέλκυσης άλλων αν-
θρώπων, γίνεται λόγος αποφυγής και δυστυχίας.

Πηγές: • https://www.imdb.com/list/ls064974170
• https://www.imdb.com/list/ls564062009
• https://www.imdb.com/title/tt15474916

Βιογραφικό Αρθρογράφου:
Ο Χρήστος Αρφάνης (αγγλικά: ChristosArfanis) είναι δημιουργός ταινιών 
(παραγωγός ταινιών, σεναριογράφος και σκηνοθέτης) και αρθρογράφος / 
δημοσιογράφος ψυχαγωγίας.

Πώς ο κινηματογράφος καθόρισε
ξανά τη χρήση του χαμόγελου
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